
Пояснительная записка 

Рабочая программа факультативного курса «Практико-ориентированные задачи в курсе 

подготовки к ОГЭ по математике»  для учащихся 9 класса составлена на основе следующих 

нормативных документов: 

1. Закона об образовании в РФ №273-ФЗ от 29.12.2012года. 

2. Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего 

образования. 

3. Основной образовательной программы МБОУ "Князевская СОШ с углубленным изучением 

отдельных предметов"  

4. Учебного плана МБОУ "Князевская СОШ с углубленным изучением отдельных предметов"  

     на 2022-2023 учебный год. 

5. Календарного учебного графика. 

6. Согласно учебному плану МБОУ "Князевская СОШ с углубленным изучением отдельных 

предметов" на изучение факультативного курса отводится 17 часов (0.5 часа в неделю) 

               Срок реализации данной программы 1 год. 

Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной 

программы среднего общего образования 

 

Планируемые личностные результаты освоения ООП 

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся к себе, к своему здоровью, к 

познанию себя: 

 ориентация обучающихся на достижение личного счастья, реализацию 

позитивных жизненных перспектив, инициативность, креативность, готовность и 

способность к личностному самоопределению, способность ставить цели и строить 

жизненные планы; 

 готовность и способность обеспечить себе и своим близким достойную 

жизнь в процессе самостоятельной, творческой и ответственной деятельности; 

 готовность и способность обучающихся к отстаиванию личного 

достоинства, собственного мнения, готовность и способность вырабатывать 

собственную позицию по отношению к общественно-политическим событиям 

прошлого и настоящего на основе осознания и осмысления истории, духовных 

ценностей и достижений нашей страны; 

 готовность и способность обучающихся к саморазвитию и самовоспитанию 

в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества, 

потребность в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-

оздоровительной деятельностью; 

 принятие и реализация ценностей здорового и безопасного образа жизни, 

бережное, ответственное и компетентное отношение к собственному физическому и 

психологическому здоровью;  

 неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, 

наркотиков. 

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся к России как к Родине 

(Отечеству):  

 российская идентичность, способность к осознанию российской 

идентичности в поликультурном социуме, чувство причастности к историко-

культурной общности российского народа и судьбе России, патриотизм, готовность к 

служению Отечеству, его защите;  

 уважение к своему народу, чувство ответственности перед Родиной, 

гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального 

народа России, уважение к государственным символам (герб, флаг, гимн); 

 формирование уважения к русскому языку как государственному языку 

Российской Федерации, являющемуся основой российской идентичности и главным 

фактором национального самоопределения; 



 воспитание уважения к культуре, языкам, традициям и обычаям народов, 

проживающих в Российской Федерации. 

 

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся к закону, государству и к 

гражданскому обществу:  

 гражданственность, гражданская позиция активного и ответственного 

члена российского общества, осознающего свои конституционные права и 

обязанности, уважающего закон и правопорядок, осознанно принимающего 

традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и 

демократические ценности, готового к участию в общественной жизни; 

 признание неотчуждаемости основных прав и свобод человека, которые 

принадлежат каждому от рождения, готовность к осуществлению собственных прав и 

свобод без нарушения прав и свобод других лиц, готовность отстаивать собственные 

права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и 

нормам международного права и в соответствии с Конституцией Российской 

Федерации, правовая и политическая грамотность; 

 мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки и 

общественной практики, основанное на диалоге культур, а также различных форм 

общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;  

 интериоризация ценностей демократии и социальной солидарности, 

готовность к договорному регулированию отношений в группе или социальной 

организации; 

 готовность обучающихся к конструктивному участию в принятии решений, 

затрагивающих их права и интересы, в том числе в различных формах общественной 

самоорганизации, самоуправления, общественно значимой деятельности;  

 приверженность идеям интернационализма, дружбы, равенства, 

взаимопомощи народов; воспитание уважительного отношения к национальному дост 

 оинству людей, их чувствам, религиозным убеждениям;   

 готовность обучающихся противостоять идеологии экстремизма, 

национализма, ксенофобии; коррупции; дискриминации по социальным, 

религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным 

явлениям.  

 

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся с окружающими людьми:  

 нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих 

ценностей, толерантного сознания и поведения в поликультурном мире, готовности и 

способности вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, 

находить общие цели и сотрудничать для их достижения;  

 принятие гуманистических ценностей, осознанное, уважительное и 

доброжелательное отношение к другому человеку, его мнению, мировоззрению; 

 способность к сопереживанию и формирование позитивного отношения к 

людям, в том числе к лицам с ограниченными возможностями здоровья и инвалидам; 

бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и 

психологическому здоровью других людей, умение оказывать первую помощь; 

 формирование выраженной в поведении нравственной позиции, в том 

числе способности к сознательному выбору добра, нравственного сознания и 

поведения на основе усвоения общечеловеческих ценностей и нравственных чувств 

(чести, долга, справедливости, милосердия и дружелюбия);  

 развитие компетенций сотрудничества со сверстниками, детьми младшего 

возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-

исследовательской, проектной и других видах деятельности.  

 

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся к окружающему миру, живой 

природе, художественной культуре:  

 мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки, 

значимости науки, готовность к научно-техническому творчеству, владение 



достоверной информацией о передовых достижениях и открытиях мировой и 

отечественной науки, заинтересованность в научных знаниях об устройстве мира и 

общества; 

 готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на 

протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как 

условию успешной профессиональной и общественной деятельности;  

 экологическая культура, бережное отношения к родной земле, природным 

богатствам России и мира; понимание влияния социально-экономических процессов 

на состояние природной и социальной среды, ответственность за состояние 

природных ресурсов; умения и навыки разумного природопользования, нетерпимое 

отношение к действиям, приносящим вред экологии; приобретение опыта эколого-

направленной деятельности; 

 эстетическое отношения к миру, готовность к эстетическому обустройству 

собственного быта.  

 

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся к семье и родителям, в том 

числе подготовка к семейной жизни: 

 ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного 

принятия ценностей семейной жизни;  

 положительный образ семьи, родительства (отцовства и материнства), 

интериоризация традиционных семейных ценностей.  

 

Личностные результаты в сфере отношения обучающихся к труду, в сфере социально-

экономических отношений: 

 уважение ко всем формам собственности, готовность к защите своей 

собственности,  

 осознанный выбор будущей профессии как путь и способ реализации 

собственных жизненных планов; 

 готовность обучающихся к трудовой профессиональной деятельности как к 

возможности участия в решении личных, общественных, государственных, 

общенациональных проблем; 

 потребность трудиться, уважение к труду и людям труда, трудовым 

достижениям, добросовестное, ответственное и творческое отношение к разным 

видам трудовой деятельности; 

 готовность к самообслуживанию, включая обучение и выполнение 

домашних обязанностей. 

 

 

Личностные результаты в сфере физического, психологического, социального и 

академического благополучия обучающихся: 

 физическое, эмоционально-психологическое, социальное благополучие 

обучающихся в жизни образовательной организации, ощущение детьми безопасности 

и психологического комфорта, информационной безопасности. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Планируемые метапредметные результаты освоения ООП 

 

1. Регулятивные универсальные учебные действия 

Выпускник научится: 

 самостоятельно определять цели, задавать параметры и критерии, по 

которым можно определить, что цель достигнута; 

 оценивать возможные последствия достижения поставленной цели в 

деятельности, собственной жизни и жизни окружающих людей, основываясь на 

соображениях этики и морали; 

 ставить и формулировать собственные задачи в образовательной 

деятельности и жизненных ситуациях; 

 оценивать ресурсы, в том числе время и другие нематериальные ресурсы, 

необходимые для достижения поставленной цели; 

 выбирать путь достижения цели, планировать решение поставленных 

задач, оптимизируя материальные и нематериальные затраты;  

 организовывать эффективный поиск ресурсов, необходимых для 

достижения поставленной цели; 

 сопоставлять полученный результат деятельности с поставленной заранее 

целью. 

 

2. Познавательные универсальные учебные действия 

Выпускник научится:  

 искать и находить обобщенные способы решения задач, в том числе, 

осуществлять развернутый информационный поиск и ставить на его основе новые 

(учебные и познавательные) задачи; 

 критически оценивать и интерпретировать информацию с разных позиций,  

распознавать и фиксировать противоречия в информационных источниках; 

 использовать различные модельно-схематические средства для 

представления существенных связей и отношений, а также противоречий, 

выявленных в информационных источниках; 

 находить и приводить критические аргументы в отношении действий и 

суждений другого; спокойно и разумно относиться к критическим замечаниям в 

отношении собственного суждения, рассматривать их как ресурс собственного 

развития; 

 выходить за рамки учебного предмета и осуществлять целенаправленный 

поиск возможностей для  широкого переноса средств и способов действия; 

 выстраивать индивидуальную образовательную траекторию, учитывая 

ограничения со стороны других участников и ресурсные ограничения; 

 менять и удерживать разные позиции в познавательной деятельности. 

 

3. Коммуникативные универсальные учебные действия 

Выпускник научится: 

 осуществлять деловую коммуникацию как со сверстниками, так и со 

взрослыми (как внутри образовательной организации, так и за ее пределами), 

подбирать партнеров для деловой коммуникации исходя из соображений 

результативности взаимодействия, а не личных симпатий; 

 при осуществлении групповой работы быть как руководителем, так и 

членом команды в разных ролях (генератор идей, критик, исполнитель, выступающий, 

эксперт и т.д.); 

 координировать и выполнять работу в условиях реального, виртуального и 

комбинированного взаимодействия; 



 развернуто, логично и точно излагать свою точку зрения с использованием 

адекватных (устных и письменных) языковых средств; 

 распознавать конфликтогенные ситуации и предотвращать конфликты до 

их активной фазы, выстраивать деловую и образовательную коммуникацию, избегая 

личностных оценочных суждений. 

 

 

 

Планируемые предметные результаты освоения факультативного курса «Практико-

ориентированные задачи в курсе подготовки к ОГЭ по математике» 

В результате освоения факультативного курса учащиеся научатся 

 выделять ключевые фразы и основные вопросы из текста заданий. 

 выполнять арифметические действия с натуральными числами, десятичными и 

обыкновенными дробями,  

 производить возведение числа в степень, извлекать арифметический квадратный 

корень из числа. 

 переводить единицы измерения. 

 округлять числа. 

 находить число от процента и проценты от числа, 

 находить часть от числа и число по его части. 

 применять основное свойство пропорции. 

 решать уравнения, неравенства. 

 разбираться в изображениях рисунков, планов и масштабе фигур на рисунках. 

 анализировать и пользоваться информацией из таблиц. 

 анализировать и пользоваться заданными графиками. 

В результате освоения факультативного курса учащиеся получат возможность научится 

 решать задачи, связанные с различными источниками информации; 

 решать задачи, требующие понимания учебного материала, применения ранее 

усвоенных знаний в знакомой ситуации; 

 решать задачи, формирующие умения вырабатывать гипотезы; 

 решать задачи, формирующие умения высказывать суждения и делать 

умозаключения; 

 решать задачи, формирующие умения классифицировать и развивать у 

обучающихся способности к комбинаторике; 

 решать задачи, формируюцше умения экспериментировать, проводить 

практические действия с целью проверки и сравнения. 

 

 

 

 



 

Основное содержание факультативного курса 

 

Задачи про земельные участки, про преимущества газового отопления перед 

электрическим обогревом помещения. 

Задачи про устройство террас-грядок на горном склоне и урожайность 

сельскохозяйственных культур. 

Задачи про стоимость мобильной связи, про выбор оптимального тарифа в 

зависимости от минут и гигабайт.  

Задачи про теплицу.  

Задачи про установку печи в бане, дровяная печь в эксплуатации обойдется 

дешевле электрической. 

Задачи про автомобильные шины. 

Задачи про формат листов А4 

Задачи по план-схеме двухкомнатной квартиры, нахождение и сравнение площадей 

разных комнат.  

Задачи про ОСАГО, страховые случаи дорожных ситуаций и автолюбителей. 

Задачи про схемы метро, вычисление длины кольцевой линии и отдельных веток 

метро от одной станции до другой; расчет наиболее дешевой поездки по различным 

видам проездных карт. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://infourok.ru/go.html?href=%23_%D0%97%D0%90%D0%94%D0%90%D0%A7%D0%98_%D0%9E_%D0%94%D0%90%D0%A7%D0%9D%D0%9E%D0%9C
https://infourok.ru/go.html?href=%23_%D0%97%D0%90%D0%94%D0%90%D0%A7%D0%98_%D0%9E_%D0%94%D0%90%D0%A7%D0%9D%D0%9E%D0%9C
https://infourok.ru/go.html?href=%23_%D0%97%D0%90%D0%94%D0%90%D0%A7%D0%98_%D0%9E_%D0%97%D0%95%D0%9C%D0%9B%D0%95%D0%94%D0%95%D0%9B%D0%98%D0%98
https://infourok.ru/go.html?href=%23_%D0%97%D0%90%D0%94%D0%90%D0%A7%D0%98_%D0%9E_%D0%97%D0%95%D0%9C%D0%9B%D0%95%D0%94%D0%95%D0%9B%D0%98%D0%98
https://infourok.ru/go.html?href=%23_%D0%97%D0%90%D0%94%D0%90%D0%A7%D0%98_%D0%9E_%D0%9C%D0%9E%D0%91%D0%98%D0%9B%D0%AC%D0%9D%D0%9E%D0%9C
https://infourok.ru/go.html?href=%23_%D0%97%D0%90%D0%94%D0%90%D0%A7%D0%98_%D0%9E_%D0%9C%D0%9E%D0%91%D0%98%D0%9B%D0%AC%D0%9D%D0%9E%D0%9C
https://infourok.ru/go.html?href=%23_%D0%97%D0%90%D0%94%D0%90%D0%A7%D0%98_%D0%9E_%D0%A2%D0%95%D0%9F%D0%9B%D0%98%D0%A6%D0%95
https://infourok.ru/go.html?href=%23_%D0%97%D0%90%D0%94%D0%90%D0%A7%D0%98_%D0%9F%D0%A0%D0%9E_%D0%A3%D0%A1%D0%A2%D0%90%D0%9D%D0%9E%D0%92%D0%9A%D0%A3
https://infourok.ru/go.html?href=%23_%D0%97%D0%90%D0%94%D0%90%D0%A7%D0%98_%D0%9F%D0%A0%D0%9E_%D0%A3%D0%A1%D0%A2%D0%90%D0%9D%D0%9E%D0%92%D0%9A%D0%A3
https://infourok.ru/go.html?href=%23_%D0%97%D0%90%D0%94%D0%90%D0%A7%D0%98_%D0%9F%D0%A0%D0%9E_%D0%90%D0%92%D0%A2%D0%9E%D0%9C%D0%9E%D0%91%D0%98%D0%9B%D0%AC%D0%9D%D0%AB%D0%95
https://infourok.ru/go.html?href=%23_%D0%97%D0%90%D0%94%D0%90%D0%A7%D0%98_%D0%9F%D0%A0%D0%9E_%D0%A4%D0%9E%D0%A0%D0%9C%D0%90%D0%A2
https://infourok.ru/go.html?href=%23_%D0%97%D0%90%D0%94%D0%90%D0%A7%D0%98_%D0%9F%D0%A0%D0%9E_%D0%9F%D0%9B%D0%90%D0%9D%D0%98%D0%A0%D0%9E%D0%92%D0%9A%D0%A3
https://infourok.ru/go.html?href=%23_%D0%97%D0%90%D0%94%D0%90%D0%A7%D0%98_%D0%9F%D0%A0%D0%9E_%D0%9F%D0%9B%D0%90%D0%9D%D0%98%D0%A0%D0%9E%D0%92%D0%9A%D0%A3
https://infourok.ru/go.html?href=%23_%D0%97%D0%90%D0%94%D0%90%D0%A7%D0%98_%D0%9F%D0%A0%D0%9E_%D0%9E%D0%A1%D0%90%D0%93%D0%9E
https://infourok.ru/go.html?href=%23_%D0%97%D0%90%D0%94%D0%90%D0%A7%D0%98_%D0%9F%D0%A0%D0%9E_%D0%A1%D0%A5%D0%95%D0%9C%D0%AB
https://infourok.ru/go.html?href=%23_%D0%97%D0%90%D0%94%D0%90%D0%A7%D0%98_%D0%9F%D0%A0%D0%9E_%D0%A1%D0%A5%D0%95%D0%9C%D0%AB
https://infourok.ru/go.html?href=%23_%D0%97%D0%90%D0%94%D0%90%D0%A7%D0%98_%D0%9F%D0%A0%D0%9E_%D0%A1%D0%A5%D0%95%D0%9C%D0%AB


Тематическое планирование 

№ 

п/п 

Содержание Количество 

 часов  

по темам 

 1. Виды практико- ориентированных задач в ОГЭ по математике 1 

2.  Задачи о дачном участке 1 

3.  Задачи о земледелии в горных районах 1 

4.  Задачи о мобильном интернете и трафике 2 

5.  Задачи про установку печи в бане 2 

6.  Задачи о теплице 2 

7.  Задачи про автомобильные шины 2 

8.  Задачи про формат листов А4 1 

9.  Задачи про планировку двухкомнатной квартиры 1 

10.  Задачи про ОСАГО 2 

11.  Задачи про схемы метро 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Календарно-тематическое планирование 

№ 

заня-

тия 

Тема занятия Кол-во 

 часов  

 

Дата проведения 

по 

плану 

факт 

1.  Виды практико- ориентированных задач в 

ОГЭ по математике 

1   

2.  Задачи о дачном участке 1   

3.  Задачи о земледелии в горных районах 1   

4.  Задачи о мобильном интернете и трафике 1   

5.  Задачи на плане местности 1   

6.  Задачи про установку печи в бане 1   

7.  Задачи про установку печи в бане 1   

8.  Задачи о теплице 1   

9.  Задачи о теплице 1   

10.  Задачи про автомобильные шины 1   

11.  Задачи про автомобильные шины 1   

12.  Задачи про формат листов А4 1   

13.  Задачи про планировку двухкомнатной 

квартиры 

1   

14.  Задачи про ОСАГО 1   

15.  Задачи про ОСАГО 1   

16.  Задачи про схемы метро 1   

17.  Итоговое повторение. 1   

 

 

 

 

 

 

 

 

 



СБОРНИК  

Практико-

ориентированных 

Задач ОГЭ 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



ЗАДАНИЯ №1-5 ОГЭ ПО МАТЕМАТИКЕ 

 

I. 

 

На плане изображено домохозяйство по адресу: с. Авдеево, 3-й Поперечный 

пер., д. 13 (сторона каждой клетки на плане равна 2 м). Участок имеет прямо- 

угольную форму. Выезд и въезд осуществляются через единственные ворота. 

При входе на участок справа от ворот находится баня, а слева — гараж, отме- 

ченный на плане цифрой 7. Площадь, занятая гаражом, равна 32 кв. м. Жилой 

дом находится в глубине территории. Помимо гаража, жилого дома и бани, на 

участке имеется сарай (подсобное помещение), расположенный рядом с гара- 

жом, и теплица, построенная на территории огорода (огород отмечен цифрой 2). 

Перед жилым домом имеются яблоневые посадки. Все дорожки внутри участка 

имеют ширину 1 м и вымощены тротуарной   плиткой размером 1м х 1м. 

Между баней и гаражом имеется площадка площадью 64 кв. м, вымощенная 

такой же плиткой. К домохозяйству подведено электричество. Имеется 

магистральное газоснабжение. 

 
Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они 

обозначены на плане. Заполните таблицу, в бланк ответов перенесите 

последовательность четырех цифр. 

 

Ответ: . 

Тротуарная плитка продается в упаковках по 4 штуки. Сколько         

упаковок плитки понадобилось, чтобы выложить все дорожки и 

площадку перед гаражом? 

Ответ: . 

 

Найдите площадь, которую занимает жилой дом. Ответ дайте в квад- 

ратных метрах. 

Ответ: . 

 

    Найдите расстояние от жилого дома до гаража (расстояние между     
двумя ближайшими точками по прямой) в метрах. 

Ответ: . 

 
   Хозяин участка планирует устроить в жилом доме зимнее отопление. 



Он рассматривает два варианта: электрическое или газовое отопление. 

Цены на оборудование и стоимость его установки, данные о расходе 

газа, электроэнергии и их стоимости даны в таблице. 

 

Обдумав оба варианта, хозяин решил установить газовое оборудование. 

Через сколько часов непрерывной работы отопления экономия от      

использования газа вместо электричества компенсирует разность в  

стоимости установки газового и электрического отопления? 

Ответ: . 
 

II. 

На плане изображено домохозяйство по адресу с. Кондратьево 2-й Прудовой 

пер, д. 7 (сторона каждой клетки на плане равна 1 м). Участок имеет прямо- 

угольную форму. Выезд и въезд осуществляется через единственные ворота. 

При входе на участок слева от ворот находится сарай, а справа гараж.          

Площадь занятая сараем равна 16 кв. м. Жилой дом находится в глубине 

территории. Помимо гаража, жилого дома и сарая на участке имеются теплица  

 

и две круглые клумбы, расположенные на территории огорода (огород 

отмечен на плане цифрой 5). Все дорожки внутри участка имеют ширину 0,5 м 

и        вымощены тротуарной плиткой, размером 0,5 м х 0,5 м. Между сараем и       

гаражом имеется площадка, вымощенная той же плиткой. 

 

Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они 

обозначены на плане. Заполните таблицу в бланк, перенесите последо- 

вательность четырех цифр. 

 

Ответ . 



 

Тротуарная плитка продается в упаковках по 5 штук. Сколько упаковок 

плитки понадобилось, чтобы выложить все дорожки и площадку перед 

гаражом 

Ответ . 

 

Вычислите примерно площадь, которую занимают две клумбы вместе. 

Число π возьмите равным 3,14. 

Ответ . 

 

Найдите площадь, которую занимает жилой дом. Ответ дайте в квад- 

ратных метрах. 

Ответ . 

 

Хозяин участка хочет сделать пристройку к дому. Для этого он плани- 

рует купить 12 тонн силикатного кирпича. Один кирпич весит 3 кг. Це- 

на кирпича и условия доставки всей покупки приведены в таблице. 

 

 

Во сколько рублей обойдется наиболее дешевый вариант? 

Ответ . 
 

III. 

 

На плане изображено домохозяйство по адресу с. Сосновое, 2-й Зеленый пер, 

д. 9 (сторона каждой клетки на плане равна 1 м). Участок имеет прямоуголь- 

ную форму. Выезд и въезд осуществляются через единственные ворота. 

При входе на участок слева от ворот находится сарай, а справа — гараж. Пло- 

щадь, занятая гаражом, равна 32 кв. м. Жилой дом находится в глубине терри- 

тории. Помимо гаража, жилого дома и сарая, на участке имеется теплица, рас- 

положенная на территории огорода (огород отмечен на плане цифрой 5). Все 

дорожки внутри участка имеют ширину 0,5 м и вымощены тротуарной плит- 



кой размером 1 м х 0,5 м. Перед гаражом имеется площадка, вымощенная той 

же плиткой. 

Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они 

обозначены на плане. Заполните таблицу, в бланк перенесите последо- 

вательность четырѐх цифр. 

 

Ответ . 

Тротуарная плитка продается в упаковках по 5 штук. Сколько упако- 

вок плитки понадобилось, чтобы выложить все дорожки и площадку 

перед гаражом? 

Ответ . 

Найдите расстояние от сарая до жилого дома (под расстоянием между 

двумя объектами следует понимать расстояние между их ближайшими 

точками). Ответ дайте в метрах. 

Ответ . 

Найдите площадь, которую занимает жилой дом. Ответ дайте в квад- 

ратных метрах. 

Ответ . 

   Хозяин участка хочет сделать пристройку к дому. Для этого он плани- 
рует купить 12 тонн силикатного кирпича. Один кирпич весит 3 кг.      
Цена кирпича и условия доставки всей покупки приведены в таблице. 

 

Во сколько рублей обойдется наиболее дешевый вариант? 

Ответ . 

IV. 

 

На плане изображено домохозяйство по адресу с. Волгино, 5-й Заречный пер, 

д. 3 (сторона каждой клетки на плане равна 1 м. Участок имеет прямоуголь- 



ную форму). Выезд и въезд осуществляются через единственные ворота. 

При входе на участок слева от ворот находится сарай, а справа — гараж. Пло- 

щадь, занятая гаражом, равна 48 кв. м. Жилой дом находится в глубине терри- 

тории. Помимо гаража, жилого дома и сарая, на участке имеется теплица, рас- 

положенная на территории огорода (огород отмечен на плане цифрой 5).      

Перед гаражом имеется площадка, вымощенная тротуарной плиткой 

размером 0,2 м х 0,1 м и отмеченная на плане цифрой 6. 

 

Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они 

обозначены на плане. Заполните таблицу, в бланк перенесите последо- 

вательность четырех цифр. 

 

Ответ . 

Тротуарная плитка продается в упаковках по 40 штук. Сколько упако- 

вок плитки понадобилось, чтобы выложить площадку перед гаражом? 

Ответ . 

Найдите расстояние между противоположными углами гаража (длину 

диагонали, в метрах). 

Ответ . 

Найдите площадь, которую занимает жилой дом. Ответ дайте в квад- 

ратных метрах. 

Ответ . 

Хозяин участка хочет сделать пристройку к дому. Для этого он плани- 

рует купить 15 тонн силикатного кирпича. Один кирпич весит 3 кг. Це- 

на кирпича и условия доставки всей покупки приведены в таблице. 

 

Во сколько рублей обойдется наиболее дешёвый вариант? 

Ответ . 

 
V. 



 

На плане изображено домохозяйство по адресу с. Сергеево, 8-й Кленовый пер, 

д. 1 (сторона каждой клетки на плане равна 1 м). Участок имеет прямоуголь- 

ную форму. Выезд и въезд осуществляются через единственные ворота. При 

входе на участок напротив ворот находится гараж, а за гаражом — жилой дом. 

Площадь, занятая гаражом, равна 48 кв. м. Слева от ворот находится большой 

газон, отмеченный на плане цифрой 5. На газоне имеются круглый бассейн, 

беседка и две ромбовидные клумбы. Беседка отмечена на плане цифрой 4. При 

въезде на участок имеется площадка, вымощенная тротуарной плиткой разме- 

ром 0,2 м х 0,1 м и обозначенная на плане цифрой 7. 

 

Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они 

обозначены на плане. Заполните таблицу, в бланк перенесите последо- 

вательность четырёх цифр. 

 

Ответ . 
 

Найдите площадь, которую занимает одна клумба. Ответ дайте в квад- 

ратных метрах. 

Ответ . 

 

Тротуарная плитка продается в упаковках по 45 штук. Сколько упако- 

вок плитки понадобилось, чтобы выложить площадку перед гаражом? 

Ответ . 

 

Во сколько раз площадь бассейна больше площади беседки? 

Ответ . 

 

Хозяин участка хочет обновить газон к новому дачному сезону. Для 

этого он планирует купить семена газонной травы. Цена одной упаков- 

ки семян, её масса и рекомендуемый расход указаны в таблице. 



 

Территорию занятую бассейном и беседкой, засевать не предполагается. 

Клумбы планируется убрать и на их месте тоже засеять газонную траву. Число 

π возьмите равным 3. Во сколько рублей обойдется наиболее дешёвый вари- 

ант? 

Ответ . 

VI. 

 

На рисунке изображен план двухкомнатной квартиры в многоэтажном жилом 

доме. В правой части рисунка обозначения двери и окна, а так же указано, что 

длина стороны клетки на плане соответствует 0,4 м. Вход в квартиру находится 

в прихожей. Справа от входа в квартиру располагаются кухня и санузел, причем 

площадь кухни больше площади санузла. Остальные два помещения - это 

спальня и гостиная. Гостиная имеет наибольшую площадь из всех помещений 

данной квартиры. Балкон и лоджия отсутствуют. 
 

Для помещений, указанных в таблице, определите, каким цифрами они 

обозначены на плане. Заполните таблицу в бланк перенесите последо- 

вательность пяти цифр. 

 

Ответ . 
 

Из трех окон квартиры одно шире двух других. Найдите ширину этого 

окна в сантиметрах. 

Ответ . 
 

Плитка для пола размером 20 см x 20 см продается в упаковках по 10 

штук. Сколько упаковок плитки необходимо купить, чтобы выложить 

пол санузла? 

Ответ . 

 

Найти площадь, которую занимает спальня. Ответ дайте в квадратных 

метрах. 

Ответ . 



 

   На сколько процентов площадь гостиной больше площади спальни? 
Ответ . 

VII. 

 

На рисунке изображен план двухкомнатной квартиры в многоэтажном жилом 

доме. В правой части рисунка обозначения двери и окна, а так же указано, что 

длина стороны клетки на плане соответствует 0,4 м. Вход в квартиру находится 

в прихожей. Справа от входа в квартиру располагаются кухня и санузел, причем 

площадь кухни больше площади санузла. Остальные два помещения - это 

спальня и гостиная. Гостиная имеет наибольшую площадь из всех помещений 

данной квартиры. Балкон и лоджия отсутствуют. 

 

Для помещений, указанных в таблице, определите, каким цифрами они 

обозначены на плане. Заполните таблицу в бланк перенесите последо- 

вательность пяти цифр. 

 

Ответ . 
 

Из трех окон квартиры одно уже двух других. Найдите ширину этого 

окна в сантиметрах. 

Ответ . 

 

Плитка для пола размером 20 см x 20 см продается в упаковках по 12 

штук. Сколько упаковок плитки необходимо купить, чтобы выложить 

пол санузла? 

Ответ . 

 

    Найти площадь, которую занимает кухня. Ответ дайте в квадратных 
метрах. 

Ответ . 
 

    На сколько процентов площадь гостиной больше площади кухни? 
Ответ . 



VIII. 

На графике точками изображено количество минут, потраченных на исходящие 

вызовы, и количество гигабайтов мобильного интернета, израсходованных 

абонентом в процессе пользования смартфоном, за каждый месяц 2018 года. Для 

удобства точки, соответствующие минутам и гигабайтам, соединены сплошными 

и пунктирными линиями соответственно. 

В течение года абонент пользовался тарифом «Стандартный», абонентская 

плата по которому составляет 300 рублей в месяц. 

 

При условии нахождения абонента на территории РФ в абонентскую плату та- 

рифа «Стандартный» входит: 

 Пакет минут включающий 350 минут исходящих вызовов на номера, заре- 
гистрированные на территории РФ; 

 Пакет интернета, включающий 3,5 гигабайта мобильного интернета; 
 Пакет SMS, включающий 150 SMS в месяц; 
 Безлимитные бесплатные входящие вызовы. 
Стоимость минут и SMS сверх пакета указана в таблице. 

 

Абонент не пользовался услугами связи в роуминге и не звонил на номера, за- 

регистрированные за рубежом. За весь год абонент отправил 120 SMS. 



    Определите какие месяцы соответствуют указанному в таблице коли- 
честву израсходованных гигабайтов. 

 

Заполните таблицу, в ответ напишите подряд числа, соответствующие 

номерам месяцев, без пробелов и других дополнительных символов. 

Ответ . 

    Сколько рублей потратил абонент на услуги связи в сентябре? 

Ответ . 

 
   Сколько месяцев в 2018 году абонент не превышал лимит по пакету 

исходящих минут? 

Ответ . 

 

    Сколько месяцев в 2018 году абонент не превышал лимит ни по пакету 
исходящих минут, ни по пакету мобильного интернета? 

Ответ . 

 

    В конце 2018 года оператор связи предложил абоненту перейти на но- 
вый тариф, условия которого приведены в таблице 

 

* исходящие вызовы на номера, зарегистрированные не территории РФ 

Абонент решит, перейти ли ему на новый тариф, посчитав, сколько бы он 

потратил на услуги связи за 2018 г., если бы пользовался им. Если 

получится меньше, чем он потратил фактически в 2018 г., то абонент 

примет решение сменить тариф. 

Перейдет ли абонент на новый тариф? В ответе запишите ежемесячную 

абонентскую плату по тарифу, который выберет абонент на 2019 год. 

Ответ . 



IX. 

 

На графике точками изображено количество минут, потраченных на исходящие 

вызовы, и количество гигабайтов мобильного интернета, израсходованных 

абонентом в процессе пользования смартфоном, за каждый месяц 2018 года. Для 

удобства точки, соответствующие минутам и гигабайтам, соединены сплошными 

и пунктирными линиями соответственно. 

В течение года абонент пользовался тарифом «Стандартный», абонентская плата 

по которому составляет 280 рублей в месяц. 

 

При условии нахождения абонента на территории РФ в абонентскую плату та- 

рифа «Стандартный» входит: 

 Пакет минут включающий 300 минут исходящих вызовов на номера, заре- 
гистрированные на территории РФ; 

 Пакет интернета, включающий 2,4 гигабайта мобильного интернета; 
 Пакет SMS, включающий 150 SMS в месяц; 

 Безлимитные бесплатные входящие вызовы. 
Стоимость минут и SMS сверх пакета указана в таблице. 

 

Абонент не пользовался услугами связи в роуминге и не звонил на номера, за- 

регистрированные за рубежом. За весь год абонент отправил 90 SMS. 

 

Определите какие месяцы соответствуют указанному в таблице коли- 

честву израсходованных минут. 

 
 

Заполните таблицу, в ответ напишите подряд числа, соответствующие 

номерам месяцев, без пробелов и других дополнительных символов. 

Ответ . 
 

Сколько рублей потратил абонент на услуги связи в августе? 

Ответ . 

 



Сколько месяцев в 2018 году абонент превышал лимит по пакету исхо- 

дящих минут? 

Ответ . 

 

Сколько месяцев в 2018 году абонент превышал лимит либо по пакету 

исходящих минут, либо по пакету мобильного интернета? 

Ответ . 

 
    В конце 2018 года оператор связи предложил абоненту перейти на но- 

вый тариф, условия которого приведены в таблице 

 

 

* исходящие вызовы на номера, зарегистрированные не территории РФ 

Абонент решит, перейти ли ему на новый тариф, посчитав, сколько бы он 

потратил на услуги связи за 2018 г., если бы пользовался им. Если получится 

меньше, чем он потратил фактически в 2018 г., то абонент примет решение 

сменить тариф. 

Перейдет ли абонент на новый тариф? В ответе запишите ежемесячную 

абонентскую плату по тарифу, который выберет абонент на 2019 год. 

Ответ . 

X. 

Для маркировки автомобильных шин применя- 

ется единая система обозначений (см. рис. 1). 

Первое число означает ширину В шины (шири- 

ну протектора) в миллиметрах (см. рис. 2) 

Второе число - высота боковины Н в процентах 

к ширине шины. 
Последующая буква означает конструкцию шины. Напри- 

мер, буква R значит, что шина радиальная, то есть нити 

каркаса в боковине шины расположены вдоль радиусов 

колеса. На всех легковых автомобилях применяются шины 

радиальной конструкции. 

За обозначением типа конструкции шины идѐт число, ука- 

зывающее диаметр диска колеса в дюймах (в одном дюйме 

25,4 мм). По сути, это диаметр d внутреннего отверстия в 



шине. Таким образом, общий диаметр колеса D легко 

найти, зная диаметр диска и высоту боковины. 

Последний символ в маркировке - индекс скорости. Воз- 
можны дополнительные маркировки, означающие допустимую нагрузку на 

шину, сезонность использования и тип дорожного покрытия, где рекомендует- 

ся использовать шину. 

Завод производит автомобили и устанавливает на них шины с маркировкой 

185/70 R14. Завод допускает установку шин с другими маркировками. В таб- 

лице показаны разрешенные размеры шин. 

 

    Какой наименьшей ширины шины можно устанавливать на  автомо- 
биль, если диаметр диска равен 16 дюймов? 

Ответ . 

Найдите диаметр колеса автомобиля, выходящего с завода. Ответ дайте 

в миллиметрах. 

Ответ . 

 
   На сколько миллиметров увеличится диаметр колеса, если заменить  

 
шины, установленные на заводе на шины 195/70 R14? 

Ответ . 
 

На сколько метров увеличится путь, пройденный автомобилем, когда 

колесо сделает 1000 оборотов, если заменить шины установленные на 

заводе шинами с маркировкой 195/70 R14? Округлите результат до це- 

лых. 

Ответ . 

Спидометр автомобиля, собранного на заводе, показывает скорость 

точно. На сколько процентов показания спидометра будут отличаться 

от реальной скорости, если заменить шины, установленные на заводе 

шинами с маркировкой 195/70 R14? Округлите результат до десятых. 

Ответ . 
 

XI. 

Для маркировки автомобильных шин применя- 

ется единая система обозначений (см. рис. 1). 

Первое число означает ширину В шины (шири- 

ну протектора) в миллиметрах (см. рис. 2) 

Второе число - высота боковины Н в процентах 



к ширине шины. 

Последующая буква означает конструкцию шины. 

Например, буква R значит, что шина радиальная, то есть 

нити каркаса в боковине шины расположены вдоль ради- 

усов колеса. На всех легковых автомобилях применяются 

шины радиальной конструкции. 

За обозначением типа конструкции шины идѐт число, 

указывающее диаметр диска колеса в дюймах (в одном 

дюйме 25,4 мм). По сути, это диаметр d внутреннего от- 

верстия в шине. Таким образом, общий диаметр колеса D 

легко найти, зная диаметр диска и высоту боковины. 

Последний символ в маркировке - индекс скорости. Воз- 

можны дополнительные маркировки, означающие допу- 

стимую нагрузку на шину, сезонность использования и тип дорожного покры- 

тия, где рекомендуется использовать шину. 

Завод производит автомобили и устанавливает на них шины с маркировкой 

185/80 R16. Завод допускает установку шин с другими маркировками. В таб- 

лице показаны разрешенные размеры шин. 

 
 Какой наибольшей ширины шины можно устанавливать на автомобиль, если диаметр          

    диска равен 17 дюймов? 

Ответ . 

Найдите диаметр колеса автомобиля, выходящего с завода. Ответ дайте 

в миллиметрах. 

Ответ . 

На сколько миллиметров увеличится диаметр колеса, если заменить 

шины, установленные на заводе на шины 195/80 R16? 

Ответ . 

На сколько метров увеличится путь, пройденный автомобилем, когда 

колесо сделает 1000 оборотов, если заменить шины установленные на 

заводе шинами с маркировкой 195/80 R16? Округлите результат до це- 

лых. 

Ответ . 

Спидометр автомобиля, собранного на заводе, покалывает скорость 

точно. На сколько процентов показания спидометра будут отличаться 

от реальной скорости, если заменить шины, установленные на заводе 

шинами с маркировкой 195/80 R16? Округлите результат до десятых. 

Ответ . 
 



XII. 

На плане изображѐн дачный участок по адресу: п. Большой ручей, ул. Цен- 

тральная, д. 14 (сторона каждой клетки на плане равна 2 м). Участок имеет 

прямоугольную форму. Выезд и въезд осуществляются через единственные 

ворота. 
 

При входе на участок справа от ворот находится гараж, а слева – дом, отме- 

ченный на плане цифрой 7. В глубине территории находится баня (квадратной 

формы) и цветник, от которого идет дорожка к огороду с двумя теплицами и 

сараю (подсобному помещению) площадью 24 м2. Так же на участке есть 

фруктовый сад, отмеченный цифрой 6 и виноградник. 

Все дорожки внутри участка имеют ширину 1 м и застелены садовым покры- 

тием, состоящим из плит 1м x 1м. Площадка вокруг дома вымощена такими 

же плитами. К дачному участку подведено электричество. Имеется маги- 

стральное газоснабжение. 

 

Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они 

обозначены на плане. Заполните таблицу, в бланк ответов перенесите 

последовательность четырѐх цифр без дополнительных символов. 

 

Ответ . 

 

Плиты для садовых дорожек продаются в упаковках по 18 штук. 

Сколько упаковок плит понадобилось, чтобы выложить все дорожки и 

площадку вокруг дома? 

Ответ . 
 

   Найдите площадь цветника. Ответ дайте в квадратных метрах. 
Ответ . 

 

Найдите площадь открытого грунта огорода (вне теплиц) и общую 

площадь двух теплиц. На сколько процентов площадь открытого грун- 

та больше общей площади теплиц? 



Ответ . 

 

Хозяин участка планирует установить в жилом доме систему отопле- 

ния. Он рассматривает два варианта: электрическое или газовое отоп- 

ление. Цены на оборудование и стоимость его установки, данные о 

расходе газа, электроэнергии и их стоимости даны в таблице. 

 

Обдумав оба варианта, хозяин решил установить газовое оборудование. 

Через сколько часов непрерывной работы отопления экономия от ис- 

пользования газа вместо электричества компенсирует разницу в стои- 

мости установки газового и электрического оборудования? 

Ответ . 

 

XIII. 

 

На плане изображѐн дачный участок по адресу: п. Малый ручей, ул. Цен- 

тральная, д. 16 (сторона каждой клетки на плане равна 2 м). Участок имеет 

прямоугольную форму. Выезд и въезд осуществляются через единственные 

ворота. 

При входе на участок справа от ворот находится гараж, а слева – дом, отме- 

ченный на плане цифрой 7. В глубине территории находится баня (квадратной 

формы) и цветник, от которого идет дорожка к огороду с двумя теплицами и 

сараю (подсобному помещению) площадью 24 м2. Так же на участке есть 

фруктовый сад, отмеченный цифрой 6 и виноградник. 

Все дорожки внутри участка имеют ширину 1 м и застелены садовым покры- 

тием, состоящим из плит 1м x 1м. Площадка вокруг дома вымощена такими 

же плитами. К дачному участку подведено электричество. Имеется маги- 

стральное газоснабжение. 

Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они 

обозначены на плане. Заполните таблицу, в бланк ответов перенесите 

последовательность четырѐх цифр без дополнительных символов. 



 

Ответ . 

Плиты для садовых дорожек продаются в упаковках по 12 штук. 

Сколько упаковок плит понадобилось, чтобы выложить все дорожки и 

площадку вокруг дома? 

Ответ . 

Найдите площадь дома. Ответ дайте в квадратных метрах. 

Ответ . 
 

Найдите площадь открытого грунта огорода (вне теплиц) и общую 

площадь двух теплиц. На сколько процентов общая площадь теплиц 

меньше площади открытого грунта? 

Ответ . 

Хозяин участка планирует установить в жилом доме систему отопле- 

ния. Он рассматривает два варианта: электрическое или газовое отоп- 

ление. Цены на оборудование и стоимость его установки, данные о 

расходе газа, электроэнергии и их стоимости даны в таблице. 

 

Обдумав оба варианта, хозяин решил установить газовое оборудование. 

Через сколько часов непрерывной работы отопления экономия от ис- 

пользования газа вместо электричества компенсирует разницу в стои- 

мости установки газового и электрического оборудования? 

Ответ . 

XIV. 
 

Класс на 

начало 

годового 

срока 

страхования 

 
 

Коэффи- 

циент 

КБМ 

Класс по окончании годового срока страхования 
с учѐтом наличия страховых случаев 

0 страхо- 

вых 

выплат 

1 стра- 

ховая 

выплата 

2 стра- 

ховые 

выплаты 

3 стра- 

ховые 

выплаты 

4 стра- 

ховые 

выплаты 

М 2,45 0 М М М М 

0 2,3 1 М М М М 

1 1,55 2 М М М М 

2 1,4 3 1 М М М 

3 1 4 1 М М М 

4 0,95 5 2 1 М М 

5 0,9 6 3 1 М М 

6 0,85 7 4 2 М М 

7 0,8 8 4 2 М М 

8 0,75 9 5 2 М М 



9 0,7 10 5 2 1 М 

10 0,65 11 6 3 1 М 

11 0,6 12 6 3 1 М 

12 0,55 13 6 3 1 М 

13 0,5 13 7 3 1 М 

Каждый водитель в Российской федерации должен быть застрахован по про- 

грамме обязательного страхования гражданской ответственности (ОСАГО). 

Стоимость полиса получается умножением базового тарифа на несколько     

коэффициентов.  

Коэффициенты зависят от водительского стажа мощности автомобиля 

количества предыдущих страховых выплат и других факторов. 

Коэффициент бонус-малус (КБМ) зависит от класса водителя. Это коэффици- 

ент, понижающий или повышающий стоимость полиса в зависимости от ко- 

личества ДТП в предыдущий год. Сначала водителю присваивается класс 3. 

Срок действия полиса как правило, один год. Каждый последующий год класс 

водителя рассчитывается в зависимости от числа страховых выплат в течение 

истекшего года, в соответствии со следующей таблицей. 

Павел страховал свою гражданскую ответственность три года. В       

течение первого года были сделаны две страховые выплаты после этого 

выплат не было. Какой класс будет присвоен Павлу на начало четвер 

того года страхования? 

Ответ . 

Чему равен КБМ на начало четвертого года страхования? 

Ответ . 

Коэффициент возраста и водительского стажа (КВС) также влияет на 

стоимость полиса (см. таблицу). 
 

Стаж, лет 

 

 
Возраст, лет 

 

0 

 

1 

 

2 

 

3–4 

 

5–6 

 

7–9 

 

10–14 

 

более 

14 

16–21 1,87 1,87 1,87 1,66 1,66    

22–24 1,77 1,77 1,77 1,04 1,04 1,04   

25–29 1,77 1,69 1,63 1,04 1,04 1,04 1,01  

30–34 1,63 1,63 1,63 1,04 1,04 1,01 0,96 0,96 

35–39 1,63 1,63 1,63 0,99 0,96 0,96 0,96 0,96 

40–49 1,63 1,63 1,63 0,96 0,96 0,96 0,96 0,96 

50–59 1,63 1,63 1,63 0,96 0,96 0,96 0,96 0,96 

старше 59 1,60 1,60 1,60 0,93 0,93 0,93 0,93 0,93 

Когда Павел получил водительские права и впервые оформил полис 

ему было 24 года. Чему равен КВС на начало 4 - го года страхования? 



Ответ . 

В начале третьего года страхования Павел заплатил за полис 18 745 

руб. Во сколько рублей обойдѐтся Павлу полис на четвѐртый год, если 

значения других коэффициентов (кроме КБМ и КВС) не изменятся? 

Ответ . 
 

   Павел въехал на участок дороги протяжѐнностью 2,7 км с камерами, 
отслеживающими среднюю скорость движения. Ограничение скорости 
на дороге – 60 км/ч. В начале и в конце участка установлены камеры, 

фиксирующие номер автомобиля и время проезда. По этим данным 

компьютер вычисляет среднюю скорость на участке. Павел въехал на 

участок в 11:03:16, а покинул его в 11:05:31. Нарушил ли Павел ско- 

ростной режим? Если да, на сколько км/ч средняя скорость на данном 

участке была выше разрешѐнной? 

Ответ . 

 

XV. 

Каждый водитель в Российской федерации должен быть застрахован по про- 

грамме обязательного страхования гражданской ответственности (ОСАГО). 

Стоимость полиса получается умножением базового тарифа на несколько ко- 

эффициентов. Коэффициенты зависят от водительского стажа мощности ав- 

томобиля количества предыдущих страховых выплат и других факторов. 

Коэффициент бонус-малус (КБМ) зависит от класса водителя. Это коэффици- 

ент, понижающий или повышающий стоимость полиса в зависимости от ко- 

личества ДТП в предыдущий год. Сначала водителю присваивается класс 3. 

Срок действия полиса как правило, один год. Каждый последующий год класс 

водителя рассчитывается в зависимости от числа страховых выплат в течение 

истекшего года, в соответствии со следующей таблицей. 
 

 

Класс на 

начало 

годового 

срока 

страхования 

 

 
Коэффи- 

циент 

КБМ 

Класс по окончании годового срока страхования 
с учѐтом наличия страховых случаев 

0 страхо- 

вых 

выплат 

1 стра- 

ховая 

выплата 

2 стра- 

ховые 

выплаты 

3 стра- 

ховые 

выплаты 

4 стра- 

ховые 

выплаты 

М 2,45 0 М М М М 

0 2,3 1 М М М М 

1 1,55 2 М М М М 

2 1,4 3 1 М М М 

3 1 4 1 М М М 

4 0,95 5 2 1 М М 

5 0,9 6 3 1 М М 

6 0,85 7 4 2 М М 

7 0,8 8 4 2 М М 

8 0,75 9 5 2 М М 

9 0,7 10 5 2 1 М 

10 0,65 11 6 3 1 М 



11 0,6 12 6 3 1 М 

12 0,55 13 6 3 1 М 

13 0,5 13 7 3 1 М 

Максим страховал свою гражданскую ответственность два года. В те- 

чение второго года была сделана одна страховая выплата, но ранее вы- 

плат не было. Какой класс будет присвоен Максиму на начало третьего 

года страхования? 

Ответ . 

Чему равен КБМ на начало третьего года страхования? 

Ответ . 

Коэффициент возраста и водительского стажа (КВС) также влияет на 

стоимость полиса (см. таблицу). 

Стаж, лет 

 

 
Возраст, лет 

 

0 

 

1 

 

2 

 

3–4 

 

5–6 

 

7–9 

 

10–14 

 

более 

14 

16–21 1,87 1,87 1,87 1,66 1,66    

22–24 1,77 1,77 1,77 1,04 1,04 1,04   

25–29 1,77 1,69 1,63 1,04 1,04 1,04 1,01  

30–34 1,63 1,63 1,63 1,04 1,04 1,01 0,96 0,96 

35–39 1,63 1,63 1,63 0,99 0,96 0,96 0,96 0,96 

40–49 1,63 1,63 1,63 0,96 0,96 0,96 0,96 0,96 

50–59 1,63 1,63 1,63 0,96 0,96 0,96 0,96 0,96 

старше 59 1,60 1,60 1,60 0,93 0,93 0,93 0,93 0,93 

Когда Максим получил водительские права и впервые оформил полис 

ему было 25 лет. Чему равен КВС на начало 3-го года страхования? 

Ответ . 

В начале второго года страхования Максим заплатил за полис 16 055 

руб. Во сколько рублей обойдѐтся Максиму полис на третий год, если 

значения других коэффициентов (кроме КБМ и КВС) не изменятся? 

Ответ . 

   Максим въехал на участок дороги протяжѐнностью 3,4 км с камерами, 
отслеживающими среднюю скорость движения. Ограничение скорости 

на дороге – 80 км/ч. В начале и в конце участка установлены камеры, 

фиксирующие номер автомобиля и время проезда. По этим данным 

компьютер вычисляет среднюю скорость на участке. Максим въехал на 

участок в 10:05:23, а покинул его в 10:07:39. Нарушил ли Максим ско- 

ростной режим? Если да, на сколько км/ч средняя скорость на данном 

участке была выше разрешѐнной? 

Ответ . 



XVI. 

Хозяин дачного участка строит баню с парным отделением. Размеры парного 

отделения: длина 3,9 м, ширина 2,1 м, высота 2 м. Для разогрева парного по- 

мещения можно использовать электрическую или дровяную печь. Три воз- 

можных варианта даны в таблице. 

 

Для установки дровяной печи дополнительных затрат не потребуется. Уста- 

новка электрической печи потребует подведение специального кабеля, что 

обойдется в 6200 руб. Кроме того, хозяин подсчитал, что за год электрическая 

печь израсходует 2300 киловатт-часов электроэнергии по 3,5 руб. за 1 кило- 

ватт-час, а дровяная печь за год израсходует 1,6 куб. м дров, которые обойдут- 

ся по 1700 руб. за 1 куб. м. 

Найдите объем парного отделения строящейся бани (в куб. м). 

Ответ . 

На сколько рублей дровяная печь, подходящая по отапливаемому объ- 

ѐму парного отделения, обойдѐтся дешевле электрической с учѐтом 

установки? 

Ответ . 

На сколько рублей эксплуатация дровяной печи, которая подходит по 

отапливаемому объѐму парного отделения, обойдѐтся дешевле эксплу- 

атации электрической в течение года? 

Ответ . 

Доставка печи из магазина до участка стоит 700 рублей. При покупке 

печи ценой выше 19000 рублей магазин предлагает скидку 5% на товар 

и 20% на доставку. Сколько будет стоить покупка печи Б вместе с до- 

ставкой на этих условиях. 

Ответ . 

Хозяин выбрал дровяную печь. Чертѐж печи показан на рис. 1. Размеры 

указаны в см. 

 



Печь снабжена кожухом вокруг дверцы топки. Верхняя часть кожуха выполнена 

в виде арки, приваренной к передней стенке по дуге окружности (см. рис. 1). Для 

установки печки хозяину понадобилось узнать радиус закругления арки R. 

Размеры кожуха показаны на рисунке. Найдите радиус в сантиметрах. 

Ответ . 
 

XVII. 

Хозяин дачного участка строит баню с парным отделением. Размеры парного 

отделения: длина 3,8 м, ширина 2 м, высота 2 м. Для разогрева парного поме- 

щения можно использовать электрическую или дровяную печь. Три возмож- 

ных варианта даны в таблице. 

Для установки дровяной печи дополнительных затрат не потребуется. Уста- 

новка электрической печи потребует подведение специального кабеля, что 

обойдется в 5900 руб. Кроме того, хозяин подсчитал, что за год электрическая 

печь израсходует 2000 киловатт-часов электроэнергии по 3,2 руб. за 1 кило- 

ватт-час, а дровяная печь за год израсходует 1,4 куб. м дров, которые обойдут- 

ся по 1800 руб. за 1 куб. м. 

    Найдите объем парного отделения строящейся бани (в куб. м). 
Ответ . 

 

На сколько рублей дровяная печь, подходящая по отапливаемому 

объему парного отделения, обойдется дешевле электрической с учетом 

установки? 

Ответ . 
 

На сколько рублей эксплуатация дровяной печи, которая подходит по 

отапливаемому объему парного отделения, обойдется дешевле эксплу- 

атации электрической в течение года? 

Ответ . 
 

Доставка печи из магазина до участка стоит 800 рублей. При покупке 

печи ценой выше 18000 рублей магазин предлагает скидку 5% на товар 

и 25% на доставку. Сколько будет стоить покупка печи Б вместе с до- 

ставкой на этих условиях. 

Ответ . 
 

Хозяин выбрал дровяную печь. Чертѐж печи показан на рис. 1. Размеры 

указаны в см. 



  

Печь снабжена кожухом вокруг дверцы топки. Верхняя часть кожуха выполнена 

в виде арки, приваренной к передней стенке по дуге окружности (см. рис.). Для 

установки печки хозяину понадобилось узнать радиус закругления арки R. 

Размеры кожуха показаны на рисунке. Найдите радиус в сантиметрах. 

Ответ . 
 

XVIII. 

В горных районах, особенно в южных 

широтах с влажным климатом, земле- 

дельцы на склонах гор устраивают тер- 

расы. Земледельческие террасы – это го- 

ризонтальные площадки, напоминающие 

ступени. Во время дождя вода стекает с 

верхних террас вниз по специальным ка- 

налам. 

Поэтому почва на террасах не размыва- 

ется и урожай не страдает. Медленный сток воды с вершины склона вниз с 

террасы на террасу позволяет выращивать даже влаголюбивые культуры. В 

Юго-Восточной Азии террасное земледелие широко применяется для произ- 

водства риса, а в Средиземноморье – для вы- 

ращивания винограда и оливковых деревьев. 

Возделывание культур на террасах повышает 

урожайность, но требует тяжелого ручного 

труда. 

Земледелец владеет несколькими участками, 

один из которых расположен на склоне хол- 

ма. Ширина участка 30 м, а верхняя точка 

находится на высоте 5 м от подножия. 

Земледелец на расчищенном склоне холма выращивает мускатный 

орех. Какова площадь, отведѐнная под посевы? Ответ дайте в квадрат- 

ных метрах. 

Ответ . 



Земледелец решил устроить террасы на 

своѐм участке (см. рисунок), чтобы вы- 

ращивать рис, пшено или кукурузу. 

Строительство террас возможно, если 

угол склона (уклон) не больше 50% 

(тангенс угла склона α, умноженный на 

100%). Удовлетворяет ли склон холма 

этим требованиям? Сколько процентов составляет уклон? Ответ округ- 

лите до десятых. 

Ответ . 

На сколько процентов сократилась посевная площадь после того, как 

земледелец устроил террасы? Ответ округлите до десятых. 

Ответ . 

Земледелец получает 800 г бурого риса с одного квадратного метра за- 

сеянной площади. При шлифовке из бурого риса получается белый рис, 

но при этом теряется 22% массы. Сколько килограммов белого риса 

получит земледелец со всего своего участка? 

Ответ . 

В таблице дана урожайность культур, которые может засеять земледе- 

лец на своѐм террасированном участке. За год обычно собирают два 

урожая – летом и осенью. По данным таблицы посчитайте наибольшее 

число килограммов урожая, которое может собрать земледелец с 

участка за один год, если он может засевать разные культуры. 

 

Ответ _. 

XIX. 

В горных районах, особенно в южных ши- 

ротах с влажным климатом, земледельцы 

на склонах гор устраивают террасы. Зем- 

ледельческие террасы – это горизонталь- 

ные площадки, напоминающие ступени. 

Во время дождя вода стекает с верхних 

террас вниз по специальным каналам. По- 

этому почва на террасах не размывается и 

урожай не страдает. Медленный сток воды 

с вершины склона вниз с террасы на террасу позволяет выращивать даже вла- 

голюбивые культуры. В Юго-Восточной Азии террасное земледелие широко 

применяется для производства риса, а в Средиземноморье – для выращивания 

винограда и оливковых деревьев. 



Возделывание культур на террасах повы- 

шает урожайность, но требует тяжелого 

ручного труда. 

Земледелец владеет несколькими участка- 

ми, один из которых расположен на склоне 

холма. Ширина участка 20 м, а верхняя 

точка находится на высоте 7 м от подно- 

жия. 

Земледелец на расчищенном склоне холма выращивает мускатный 

орех. Какова площадь, отведѐнная под посевы? Ответ дайте в квадрат- 

ных метрах. 

Ответ . 

Земледелец решил устроить 

террасы на своѐм участке (см. 

рисунок), чтобы выращивать 

рис, пшено или кукурузу. 

Строительство террас воз- 

можно, если угол склона 

(уклон) не больше 50% (тангенс угла склона α, умноженный на 100%). 

Удовлетворяет ли склон холма этим требованиям? Сколько процентов 

составляет уклон? Ответ округлите до десятых. 

Ответ . 

 

На сколько процентов сократилась посевная площадь после того, как 

земледелец устроил террасы? 

Ответ . 

 

Земледелец получает 750 г бурого риса с одного квадратного метра за- 

сеянной площади. При шлифовке из бурого риса получается белый рис, 

но при этом теряется 18% массы. Сколько килограммов белого риса 

получит земледелец со всего своего участка? 

Ответ . 

 

В таблице дана урожайность культур, которые может засеять земледе- 

лец на своѐм террасированном участке. За год обычно собирают два 

урожая – летом и осенью. По данным таблицы посчитайте наибольшее 

число килограммов урожая, которое может собрать земледелец с 

участка за один год, если он может засевать разные культуры. 

 

Ответ . 



XX. 

Общепринятые форматы листов бумаги 

обозначают буквой А и цифрой: А0, А1, 

А2 и так далее. Если лист формата А0 раз- 

резать пополам, получаются два листа 

формата А1. Если лист А1 разрезать попо- 

лам, получаются два листа формата А2 и 

так далее. 

При этом отношение длины листа к его ширине у всех форматов, обозначен- 

ных буквой А, одно и то же (то есть листы всех форматов подобны друг дру- 

гу). Это сделано специально – чтобы можно было сохранить пропорции текста 

на листе при изменении формата бумаги (размер шрифта при этом тоже соот- 

ветственно изменяется). 

В таблице даны размеры листов бумаги четырѐх форматов: от А3 до А6. 

 

 

 

 

 

Для листов бумаги форматов А3, А4, А5 и А6 определите, какими по- 

рядковыми номерами обозначены их размеры в таблице. Заполните 

таблицу ниже, в бланк ответов перенесите последовательность четырѐх 

цифр. 

 

Ответ . 

 

Сколько листов бумаги формата А5 получится при разрезании одного 

листа бумаги А1? 

Ответ . 

 

Найдите длину большей стороны листа бумаги формата А2. Ответ дай- 

те в миллиметрах. 

Ответ . 
 

Найдите площадь листа бумаги формата А4. Ответ дайте в квадратных 

сантиметрах. 

Ответ . 

 

Размер (высота) типографического шрифта измеряется в пунктах. Один 

пункт равен 1/72 дюйма, то есть 0,3528 мм. Какой высоты нужен 



 

шрифт (в пунктах), чтобы текст был расположен на листе формата А5 так же, 

как этот же текст, напечатанный шрифтом высотой 16 пунктов, на листе 

формата А4? Размер шрифта округлите до целого. 

Ответ . 

 

XXI. 

Общепринятые форматы листов бумаги 

обозначают буквой А и цифрой: А0, А1, 

А2 и так далее. Если лист формата А0 раз- 

резать пополам, получаются два листа 

формата А1. Если лист А1 разрезать попо- 

лам, получаются два листа формата А2 и 

так далее. 

При этом отношение длины листа к его ширине у всех форматов, обозначен- 

ных буквой А, одно и то же (то есть листы всех форматов подобны друг дру- 

гу). Это сделано специально – чтобы можно было сохранить пропорции текста 

на листе при изменении формата бумаги (размер шрифта при этом тоже соот- 

ветственно изменяется). 

В таблице даны размеры листов бумаги четырѐх форматов: от А2 до А5. 

 

 

 

 

 
 

Для листов бумаги форматов А2, А3, А4 и А5 определите, какими по- 

рядковыми номерами обозначены их размеры в таблице. Заполните 

таблицу ниже, в бланк ответов перенесите последовательность четырѐх 

цифр. 

 

Ответ . 

 

Сколько листов бумаги формата А6 получится при разрезании одного 

листа бумаги А1? 

Ответ . 
 

Найдите длину меньшей стороны листа бумаги формата А1. Ответ дай- 

те в миллиметрах. 

Ответ . 

 

Найдите площадь листа бумаги формата А3. Ответ дайте в квадратных 

сантиметрах. 

Ответ . 



Размер (высота) типографического шрифта измеряется в пунктах. Один 

пункт равен 1/72 дюйма, то есть 0,3528 мм. Какой высоты нужен 

шрифт (в пунктах), чтобы текст был расположен на листе формата А3 

так же, как этот же текст, напечатанный шрифтом высотой 15 пунктов, 

на листе формата А4? Размер шрифта округлите до целого. 

Ответ . 

 

XXII. 

Миша летом отдыхает у дедушки и ба- 

бушки в деревне Николаевке. Миша с де- 

душкой собираются съездить на велоси- 

педах в село Игнатьево на железнодорож- 

ную станцию. Из Николаевки в Игнатьево 

можно проехать по прямой лесной дорож- 

ке. Есть более длинный путь по шоссе – 

через деревню Свистуху до деревни Бере- 

зовки, где нужно повернуть под прямым 

углом налево на другое шоссе, ведущее в 

Игнатьево. Есть и третий маршрут: в Сви- 

стухе можно свернуть на прямую тропин- 

ку, которая идѐт мимо пруда прямо в Иг- 

натьево. 

По шоссе Миша с дедушкой едут со ско- 

ростью 20 км/ч, а по лесной дорожке и 

тропинке 15 км/ч. Расстояние по шоссе от 

Николаевки до Свистухи равно 16 км, от 

Николаевки до Берѐзовки – 36 км, а от Бе- 

рѐзовки до Игнатьево 15 км. 

Пользуясь описанием, определите, какими цифрами на плане обозна- 

чены населѐнные пункты. В ответ запишите полученную последова- 

тельность четырѐх цифр. 

 

Ответ . 

 

Сколько километров проедут Миша с дедушкой, если они поедут по 

шоссе через Берѐзовку? 

Ответ . 

 

Найдите расстояние от д. Николаевка до с. Игнатьево по прямой. Ответ 

дайте в километрах. 

Ответ . 



Сколько минут затратят на дорогу Миша с дедушкой, если поедут на 

станцию через Берѐзовку? 

Ответ . 
 

Определите, на какой маршрут до станции требуется меньше всего 

времени. В ответе укажите, сколько минут потратят на дорогу Миша с 

дедушкой, если поедут этим маршрутом. 

Ответ . 

 

XXIII. 

Влад летом отдыхает у дедушки и бабушки в 

деревне Марьевке. Влад с дедушкой со- бираются 

съездить на велосипедах в село Сосновое на 

железнодорожную станцию. Из Марьевки в 

Сосновое можно проехать по прямой лесной 

дорожке. Есть более длинный путь по шоссе – через 

деревню Николаевку до деревни Запрудье, где нуж- 

но повернуть под прямым углом направо на другое 

шоссе, ведущее в Сосновое. Есть и третий маршрут: 

в Николаевке можно свер- нуть на прямую 

тропинку, которая идѐт мимо озера прямо в 

Сосновое. 

По шоссе Влад с дедушкой едут со скоро- стью 20 

км/ч, а по лесной дорожке и тро- пинке 15 км/ч. 

Расстояние по шоссе от Ма- рьевки до Николаевки 

равно 12 км, от Ма- рьевки до Запрудья – 20 км, а от 

Запрудья до Соснового 15 км. 

    Пользуясь описанием, определите, какими цифрами на плане обозна- 

чены населѐнные пункты. В ответ запишите полученную последова- 

тельность четырѐх цифр. 

 

Ответ . 
 

На сколько процентов скорость, с которой едут Влад с дедушкой по 

тропинке меньше, чем их скорость на шоссе? 

Ответ . 

 

Сколько минут затратят на дорогу Влад с дедушкой, если поедут на 

станцию через деревню Запрудье? 

Ответ . 



Найдите расстояние от д. Николаевка до с. Сосновое по прямой. Ответ 

дайте в километрах. 

Ответ . 

 
Определите, на какой маршрут до станции требуется меньше всего 

времени. В ответе укажите, сколько минут потратят на дорогу Влад с 

дедушкой, если поедут этим маршрутом. 

Ответ . 

 

XXIV. 

Алексей Юрьевич решил построить на 

дачном    участке    теплицу    длиной 

NP = 5,5 м. Для этого он сделал прямо- 

угольный фундамент. Для каркаса теп- 

лицы Алексей Юрьевич заказывает ме- 

таллические дуги в форме полуокруж- 

ностей длиной 5,8 м каждая и плѐнку 

для обтяжки. В передней стенке планируется вход, показанный на рисунке 

прямоугольником ACDB. Точки A и B — середины отрезков MO и ON соответ- 

ственно. 

Какое наименьшее количество дуг нужно заказать, чтобы расстояние 

между соседними дугами было не более 60 см? 

Ответ . 

 

Найдите примерную ширину MN теплицы в метрах. Число π возьмите 

равным 3,14. Результат округлите до десятых. 

Ответ . 

 

Найдите примерную площадь участка внутри теплицы в квадратных 

метрах. Ответ округлите до целых. 

Ответ . 

 

Сколько квадратных метров плѐнки нужно купить для теплицы с учѐ- 

том передней и задней стенок, включая дверь? Для крепежа плѐнку 

нужно покупать с запасом 10%. Число π возьмите равным 3,14. Ответ 

округлите до целых. 

Ответ . 

 

Найдите примерную высоту входа в теплицу в метрах. Число π возьми- 

те равным 3,14. Ответ округлите до десятых. 

Ответ . 



XXV. 

Алексей Юрьевич решил построить на 

дачном     участке     теплицу      длиной 

NP = 5,5 м. Для этого он сделал прямо- 

угольный фундамент. Для каркаса тепли- 

цы Алексей Юрьевич заказывает метал- 

лические дуги в форме полуокружностей 

длиной 5,3 м каждая и плѐнку для обтяж- 

ки. В передней стенке планируется вход, показанный на рисунке прямоуголь- 

ником ACDB. Точки A и B — середины отрезков MO и ON соответственно. 

Какое наименьшее количество дуг нужно заказать, чтобы расстояние 

между соседними дугами было не более 65 см? 

Ответ . 
 

Найдите примерную ширину MN теплицы в метрах. Число π возьмите 

равным 3,14. Результат округлите до десятых. 

Ответ . 
 

Найдите примерную площадь участка внутри теплицы в квадратных 

метрах. Ответ округлите до целых. 

Ответ . 
 

Сколько квадратных метров плѐнки нужно купить для теплицы с учѐ- 

том передней и задней стенок, включая дверь? Для крепежа плѐнку 

нужно покупать с запасом 10%. Число π возьмите равным 3,14. Ответ 

округлите до целых. 

Ответ . 
 

Найдите примерную высоту входа в теплицу в метрах. Число π возьми- 

те равным 3,14. Ответ округлите до десятых. 

Ответ . 
 

XXVI. 

Гриша летом отдыхает у дедушки в деревне Ушаково. В 

субботу они собираются съездить на машине в село Бе- 

режки. Из Ушакова в Бережки можно проехать по прямой 

грунтовой дороге. Есть более длинный путь по шоссе — 

через деревню Дубѐнки до деревни Афонино, где нужно 

повернуть под прямым углом налево на другое шоссе, ве- 

дущее в Бережки. Есть и третий маршрут: в деревне Ду- 

бѐнки можно свернуть на прямую грунтовую дорогу, ко- 

торая идѐт мимо озера прямо в село Бережки. По шоссе 

Гриша с дедушкой едут со скоростью 60 км/ч, а по грун- 

товой дороге — 50 км/ч. На плане изображено взаимное 

расположение населѐнных пунктов, сторона каждой клетки равна 2 км. 



Пользуясь описанием, определите, какими цифрами на плане обозна- 

чены населѐнные пункты. В ответе запишите полученную последова- 

тельность четырѐх цифр. 

 

Ответ . 

Найдите расстояние от деревни Ушаково до села Бережки по прямой. 

Ответ выразите в километрах. 

Ответ . 

Сколько километров проедут Гриша с дедушкой, если они поедут по 

шоссе через Афонино? 

Ответ . 

Сколько времени затратят на дорогу Гриша с дедушкой, если они по- 

едут сначала до деревни Дубѐнки, а затем свернут на грунтовую доро- 

гу, идущую мимо озера? Ответ выразите в минутах. 

Ответ . 

Определите, на какой маршрут потребуется меньше всего времени. В 

ответе укажите, сколько минут потратят на дорогу Гриша с дедушкой, 

если поедут этим маршрутом. 

Ответ . 

XXVII. 

Настя летом отдыхает у дедушки в деревне Алек- 

сандровке. В воскресенье они собираются съездить 

на машине в село Фомино. Из Александровки в Фо- 

мино можно проехать по прямой грунтовой дороге. 

Есть более длинный путь по шоссе — через дерев- 

ню Новомальцево до деревни Парахино, где нужно 

повернуть под прямым углом направо на другое 

шоссе, ведущее в Фомино. Есть и третий маршрут: 

в Новомальцева можно свернуть на прямую грунтовую дорогу, которая идѐт 

мимо озера прямо в Фомино. По шоссе Настя с дедушкой едут со скоростью 

60 км/ч, а по грунтовой дороге — 50 км/ч. На плане изображено взаимное рас- 

положение населѐнных пунктов, сторона каждой клетки равна 3 км. 

Пользуясь описанием, определите, какими цифрами на плане обозна- 

чены населѐнные пункты. В ответе запишите полученную последова- 

тельность четырѐх цифр. 

 

Ответ . 



Найдите расстояние от деревни Александровки до села Фомино по 

прямой. Ответ выразите в километрах. 

Ответ . 
 

Сколько километров проедут Настя с дедушкой, если они поедут по 

шоссе через Парахино? 

Ответ . 
 

Сколько времени затратят на дорогу Настя с дедушкой, если они по- 

едут сначала до Новомальцева, а затем свернут на грунтовую дорогу, 

идущую мимо озера? Ответ выразите в минутах. 

Ответ . 
 

Определите, на какой маршрут потребуется меньше всего времени. В 

ответе укажите, сколько минут потратят на дорогу Настя с дедушкой, 

если поедут этим маршрутом. 

Ответ . 

 

XXVIII. 

Миша летом отдыхает у дедушки и ба- бушки в 

деревне Николаевке. Миша с дедушкой 

собираются съездить на вело- сипедах в село 

Игнатьево на железнодо- рожную станцию. Из 

Николаевки в Иг- натьево можно проехать по 

шоссе до деревни Сосновки, где нужно свернуть 

под прямым углом направо на другое шоссе, 

ведущее в Игнатьево через посѐ- лок Дачный. 

Из Николаевки в Игнатьево можно проехать 

через посѐлок Дачный и не заезжая в Сосновку, 

но тогда первую часть пути надо будет ехать по 

прямой лесной дорожке. Есть и третий 

маршрут: доехать по прямой тропинке мимо 

озера до деревни Кулички и там, повернув 

налево, по шоссе добраться до Игнатьево. 

По шоссе Миша с дедушкой едут со скоростью 

20 км/ч, а по лесной дорожке и тропинке 15 

км/ч. Расстояние по шос- се от Николаевки до 

Сосновки равно 15 

км, от Игнатьево до Сосновки – 24 км, от Игнатьево до Дачного – 16 км, а от 

Игнатьево до Куличек - 8 км. 



Пользуясь описанием, определите, какими цифрами на плане обозна- 

чены населѐнные пункты. В ответ запишите полученную последова- 

тельность пяти цифр. 

 

Ответ . 

Сколько километров проедут Миша с дедушкой, если они поедут на 

станцию по шоссе через Сосновку? 

Ответ . 

Найдите расстояние от д. Николаевка до п. Дачный по лесной дорожке. 

Ответ дайте в километрах. 

Ответ . 

Сколько минут затратят на дорогу Миша с дедушкой, если поедут на 

станцию через Сосновку? 

Ответ . 

Определите, на какой маршрут до станции потребуется меньше всего 

времени. В ответе укажите, сколько минут потратят на дорогу Миша с 

дедушкой, если поедут этим маршрутом. 

Ответ . 

 

XXIX. 

Миша летом отдыхает у дедушки и ба- бушки в 

деревне Царѐво. Миша с дедуш- кой собираются 

съездить на машине на железнодорожную 

станцию Таировка. Из Царѐво в Таировку 

можно проехать по шоссе до деревни Ключи, 

где нужно свер- нуть под прямым углом налево 

на другое шоссе, ведущее в Таировку через 

посѐлок Демидово. Из Царѐво в Таировку 

можно проехать через посѐлок Демидово и не 

за- езжая в Ключи, но тогда первую часть пу- ти 

надо будет ехать по прямой лесной до- роге. 

Есть и третий маршрут: доехать по прямой 

грунтовой дороге мимо озера до села Федяево и 

там, повернув направо, по шоссе добраться до 

Таировки. 

По шоссе Миша с дедушкой едут со скоростью 60 км/ч, а по лесной и грунто- 

вой дорогам 45 км/ч. Расстояние по шоссе от Царѐво до Ключей равно 72 км, 

от Таировки до Ключей – 60 км, от Таировки до Демидово – 30 км, а от Таи- 

ровки до Федяево - 27 км. 



Пользуясь описанием, определите, какими цифрами на плане обозна- 

чены населѐнные пункты. В ответ запишите полученную последова- 

тельность пяти цифр. 

 

Ответ . 

 

На сколько процентов скорость, с которой едут Миша с дедушкой по 

грунтовой дороге, меньше их скорости по шоссе? 

Ответ . 
 

Сколько минут затратят на дорогу Миша с дедушкой, если поедут на 

станцию через Ключи? 

Ответ . 
 

Найдите расстояние от д. Царѐво до п. Демидово по лесной дороге. От- 

вет дайте в километрах. 

Ответ . 
 

Определите, на какой маршрут до станции потребуется меньше всего 

времени. В ответе укажите, сколько минут потратят на дорогу Миша с 

дедушкой, если поедут этим маршрутом. 

Ответ . 

 

XXX. 

 

На рисунке изображен план двухкомнатной квартиры в многоэтажном жилом 

доме. В правой части рисунка даны обозначения двери и окна, а также указа- 

но, что длина стороны клетки на плане соответствует 0,4 м. Вход в квартиру 

находится в прихожей. Слева от входа в квартиру располагаются кухня и    

 

санузел, а также одна из лоджий, в которую можно попасть из кухни. В эту же 

лоджию можно пройти и из гостиной. Наименьшую площадь имеет кладовая. 

В квартире есть ещѐ одна лоджия, куда можно попасть из прихожей, пройдя 

через спальню. 

Для помещений, указанных в таблице, определите, каким цифрами они 



обозначены на плане. Заполните таблицу в бланк перенесите последо- 

вательность пяти цифр. 

 

Ответ . 

Найдите площадь гостиной. Ответ дайте в квадратных метрах. 

Ответ . 

Найдите ширину остекления той лоджии, которая примыкает к кухне. 

Ответ дайте в метрах. 

Ответ . 

Плитка для пола размером 20 см x 20 см продается в упаковках по 8 

штук. Сколько упаковок плитки необходимо купить, чтобы выложить 

пол кухни? 

Ответ . 

   На сколько процентов площадь кухни меньше площади гостиной? 
Ответ . 

XXXI. 

 

На рисунке изображен план двухкомнатной квартиры в многоэтажном жилом 

доме. В правой части рисунка даны обозначения двери и окна, а также указа- 

но, что длина стороны клетки на плане соответствует 0,4 м. Вход в квартиру 

находится в прихожей. Кроме неѐ в квартире есть ещѐ два помещения без окон 



– это санузел и кладовая, причѐм площадь кладовой меньше площади санузла. 

В квартире имеются две застеклѐнные лоджии. Одна из них – прямоугольной 

формы – примыкает к спальне. Другая – угловая. В кухне располагаются два 

одинаковых по ширине окна: одно выходит на улицу, а другое на лоджию. В 

гостиной тоже два окна, но они разной ширины: узкое выходит на лоджию, а 

широкое на улицу. 
 

Для помещений, указанных в таблице, определите, каким цифрами они 

обозначены на плане. Заполните таблицу в бланк перенесите последо- 

вательность пяти цифр. 

 

Ответ . 
 

Найдите ширину большего окна гостиной. Ответ дайте в сантиметрах. 

Ответ . 
 

Плитка для пола размером 30 см x 30 см продается в упаковках по 10 

штук. Сколько упаковок плитки необходимо купить, чтобы выложить 

пол лоджии, примыкающей к спальне? 

Ответ . 

 

Найдите площадь угловой лоджии. Ответ дайте в квадратных метрах. 

Ответ . 

 
   Сколько процентов составляет площадь гостиной от площади всей 

квартиры? Округлите ответ до десятых. 

Ответ . 

 

XXXII. 

 

На рисунке изображѐн план двухкомнатной квартиры в многоэтажном жилом 

доме. Сторона одной клетки на плане соответствует 0,4 м, а условные обозна- 



чения двери и окна приведены в правой части рисунка. Вход в квартиру нахо- 

дится в коридоре. Слева от входа в квартиру находится санузел, а в противо- 

положном конце коридора — дверь в кладовую. Рядом с кладовой находится 

спальня, из которой можно пройти на одну из застеклѐнных лоджий. Самое 

большое по площади помещение — гостиная, откуда можно попасть в кори- 

дор и на кухню. Из кухни также можно попасть на застеклѐнную лоджию. 

Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они 

обозначены на плане. Заполните таблицу, в бланк перенесите последо- 

вательность четырѐх цифр без пробелов, запятых и других дополни- 

тельных символов. 

 

Ответ . 

Паркетная доска размером 20 см на 40 см продаѐтся в упаковках по 8 

штук. Сколько упаковок паркетной доски понадобилось, чтобы выло- 

жить пол в коридоре? 

Ответ . 

Найдите площадь кладовой. Ответ дайте в квадратных метрах. 

Ответ . 

На сколько процентов площадь кухни больше площади лоджии, при- 

мыкающей к кухне? 

Ответ . 
 

   В квартире планируется заменить электрическую  плиту. Характери- 
стики электроплит, условия подключения и доставки приведены в таб- 

лице. Планируется купить электрическую плиту шириной 50 см с ду- 

ховкой объѐмом не менее 52 л. 

 

Сколько рублей будет стоить наиболее дешѐвый подходящий вариант 

вместе с подключением и доставкой? 

Ответ . 



XXXIII. 

 

На рисунке изображѐн план двухкомнатной квартиры в многоэтажном жилом 

доме. Сторона одной клетки на плане соответствует 0,4 м, а условные обозна- 

чения двери и окна приведены в правой части рисунка. Вход в квартиру нахо- 

дится в коридоре. Слева от входа в квартиру находится санузел, а в противо- 

положном конце коридора — дверь в кладовую. Рядом с кладовой находится 

спальня, из которой можно пройти на одну из застеклѐнных лоджий. Самое 

большое по площади помещение — гостиная, откуда можно попасть в кори- 

дор и на кухню. Из кухни также можно попасть на застеклѐнную лоджию. 

 

Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они 

обозначены на плане. Заполните таблицу, в бланк перенесите последо- 

вательность четырѐх цифр без пробелов, запятых и других дополни- 

тельных символов. 

 

Ответ . 

Плитка для пола размером 20 см на 40 см продаѐтся в упаковках по 8 

штук. Сколько упаковок плитки понадобилось, чтобы выложить пол в 

санузле? 

Ответ . 

Найдите площадь гостиной. Ответ дайте в квадратных метрах. 

Ответ . 

На сколько процентов площадь кухни больше площади кладовой? 

Ответ . 
 

   В квартире планируется заменить электрическую  плиту. Характери- 
стики электроплит, условия подключения и доставки приведены в таб- 

лице. Планируется купить электрическую плиту шириной 60 см с ду- 

ховкой объѐмом не менее 52 л. 



 

Сколько рублей будет стоить наиболее дешѐвый подходящий вариант 

вместе с подключением и доставкой? 

Ответ . 
 

XXXIV. 

На рисунке точками показано количество минут исходящих вызовов и трафик 

мобильного интернета в гигабайтах, израсходованных абонентом в процессе 

пользования смартфоном, за каждый месяц 2019 года. Для удобства точки, со- 

ответствующие минутам и гигабайтам, соединены сплошными и пунктирными 

линиями соответственно. 

 

В течение года абонент пользовался тарифом «Стандартный», абонентская 

плата по которому составляла 350 рублей в месяц. При условии нахождения 

абонента на территории РФ в абонентскую плату тарифа «Стандартный» вхо- 

дит: 

• пакет минут, включающий 300 минут исходящих вызовов на номера, зареги- 
стрированные на территории РФ; 
• пакет интернета, включающий 3 гигабайта мобильного интернета; 
• пакет СМС, включающий 120 СМС в месяц; 
• безлимитные бесплатные входящие вызовы. 
Стоимость минут, интернета и СМС сверх пакета тарифа указана в таблице. 



 

Абонент не пользовался услугами связи в роуминге. За весь год абонент 

отправил 110 СМС. 
 

Определите, какие месяцы соответствуют указанному в таблице трафи- 

ку мобильного интернета. Заполните таблицу, в бланк ответов перене- 

сите числа, соответствующие номерам месяцев, без пробелов, запятых 

и других дополнительных символов (например, для месяцев май, ян- 

варь, ноябрь, август в ответе нужно записать число 51118). 

 

Ответ . 

 

Пользуясь рисунком, поставьте в соответствие каждому из указанных 

периодов времени характеристику израсходованных минут и гигабай- 

тов. 

ПЕРИОДЫ ХАРАКТЕРИСТИКИ 

А) январь – февраль 
1) Расход минут увеличился, а рас- 

ход гигабайтов уменьшился. 

Б) февраль – март 
2) Расход гигабайтов увеличился, а 

расход минут уменьшился. 

В) август – сентябрь 
3) Расход минут увеличился, и рас- 

ход гигабайтов увеличился. 

Г) ноябрь – декабрь 
4) Расход минут уменьшился, и 

расход гигабайтов уменьшился. 

В таблице под каждой буквой укажите соответствующий номер. В от- 

вете запишите последовательность цифр без пробелов, запятых и дру- 

гих дополнительных символов. 

 

Ответ   

 

Сколько рублей потратил абонент на услуги связи в июне? 

Ответ . 

 

Какое наименьшее количество минут исходящих вызовов за месяц бы- 

ло в 2019 году? 

Ответ . 

 

Абонент хочет приобрести новый смартфон. В трех салонах сотовой 

связи этот смартфон продаѐтся в кредит (сначала делается первона- 



чальный взнос, а потом ежемесячно в течение всего срока кредита вно- 

сятся платежи) на разных условиях. Условия приведены в таблице. 

 

Определите, в каком из салонов покупка смартфона с учѐтом полностью 

выплаченного кредита обойдѐтся дешевле. В ответе запишите сумму, 

затраченную на покупку смартфона в этом салоне, в рублях. 

Ответ . 

 

XXXV. 

На рисунке точками показано количество минут исходящих вызовов и трафик 

мобильного интернета в гигабайтах, израсходованных абонентом в процессе 

пользования смартфоном, за каждый месяц 2019 года. Для удобства точки, со- 

ответствующие минутам и гигабайтам, соединены сплошными и пунктирными 

линиями соответственно. 

 

В течение года абонент пользовался тарифом «Стандартный», абонентская 

плата по которому составляла 350 рублей в месяц. При условии нахождения 

абонента на территории РФ в абонентскую плату тарифа «Стандартный» вхо- 

дит: 

• пакет минут, включающий 300 минут исходящих вызовов на номера, зареги- 
стрированные на территории РФ; 
• пакет интернета, включающий 3 гигабайта мобильного интернета; 
• пакет СМС, включающий 120 СМС в месяц; 
• безлимитные бесплатные входящие вызовы. 
Стоимость минут, интернета и СМС сверх пакета тарифа указана в таблице. 

 

Абонент не пользовался услугами связи в роуминге. За весь год абонент 

отправил 110 СМС. 



Определите, какие месяцы соответствуют указанному в таблице трафи- 

ку мобильного интернета. Заполните таблицу, в бланк ответов перене- 

сите числа, соответствующие номерам месяцев, без пробелов, запятых 

и других дополнительных символов (например, для месяцев май, ян- 

варь, ноябрь, август в ответе нужно записать число 51118). 

 

Ответ . 
 

Пользуясь рисунком, поставьте в соответствие каждому из указанных 

периодов времени характеристику израсходованных минут и гигабай- 

тов. 

ПЕРИОДЫ ХАРАКТЕРИСТИКИ 

А) март – апрель 
1) Расход минут увеличился, а рас- 

ход гигабайтов уменьшился. 

Б) апрель – май 
2) Расход гигабайтов увеличился, а 

расход минут уменьшился. 

В) июнь – июль 
3) Расход минут увеличился, и рас- 

ход гигабайтов увеличился. 

Г) июль – август 
4) Расход минут уменьшился, и 

расход гигабайтов уменьшился. 

В таблице под каждой буквой укажите соответствующий номер. В ответе 

запишите последовательность цифр без пробелов, запятых и других 

дополнительных символов. 

Ответ   

Сколько рублей потратил абонент на услуги связи в июле? 

Ответ . 

 

Какой наибольший трафик мобильного интернета в гигабайтах за ме- 

сяц был в 2019 году? 

Ответ . 

 

Абонент хочет приобрести новый смартфон. В трѐх салонах сотовой 

связи этот смартфон продаѐтся в кредит (сначала делается первона- 

чальный взнос, а потом ежемесячно в течение всего срока кредита вно- 

сятся платежи) на разных условиях. Условия приведены в таблице. 

 



  

Определите, в каком из салонов покупка смартфона с учѐтом полностью 

выплаченного кредита обойдѐтся дешевле. В ответе запишите сумму, 

затраченную на покупку смартфона в этом салоне, в рублях. 

Ответ . 

 

XXXVI. 

На рисунке изображѐн план сель- 

ской местности. Таня на летних 

каникулах приезжает в гости к де- 

душке в деревню Антоновка (на 

плане обозначена цифрой 1). В 

конце каникул дедушка на ма- 

шине собирается отвезти Таню на 

автобусную станцию, которая 

находится в деревне Богданово. 

Из Антоновки в Богданово можно 

проехать по просѐлочной дороге 

мимо реки. Есть другой путь — 

по шоссе до деревни Ванютино, где нужно повернуть под прямым углом нале- 

во на другое шоссе, ведущее в Богданово. Третий маршрут проходит по про- 

сѐлочной дороге мимо пруда до деревни Горюново, где можно свернуть на 

шоссе до Богданово. Четвѐртый маршрут пролегает по шоссе до деревни До- 

ломино, от Доломино до Горюново по просѐлочной дороге мимо конюшни и 

от Горюново до Богданово по шоссе. Ещѐ один маршрут проходит по шоссе 

до деревни Егорка, по просѐлочной дороге мимо конюшни от Егорки до Жи- 

лино и по шоссе от Жилино до Богданово. 

Шоссе и просѐлочные дороги образуют прямоугольные треугольники. 

По шоссе Таня с дедушкой едут со скоростью 50 км/ч, а по просѐлочным до- 

рогам — со скоростью 30 км/ч. Расстояние от Антоновки до Доломино равно 

12 км, от Доломино до Егорки — 4 км, от Егорки до Ванютино — 12 км, от 

Горюново до Ванютино — 15 км, от Ванютино до Жилино — 9 км, а от Жи- 

лино до Богданово — 12 км. 

 

Пользуясь описанием, определите, какими цифрами на плане обозна- 

чены деревни. Заполните таблицу, в бланк ответов перенесите последо- 

вательность четырѐх цифр без пробелов, запятых и других дополни- 

тельных символов. 

 

Ответ . 

Найдите расстояние от Доломино до Ванютино по шоссе. Ответ дайте в 

километрах. 

Ответ . 



 

Найдите расстояние от Егорки до Жилино по прямой. Ответ дайте в 

километрах. 

Ответ . 

 

Сколько минут затратят на дорогу Таня с дедушкой из Антоновки 

в Богданово, если поедут мимо пруда через Горюново? 

Ответ . 

 
   На просѐлочных дорогах машина дедушки расходует 9,2 литра бензина 

на 100 км. Известно, что на путь из Антоновки до Богданово через Ва- 

нютино и путь через Доломино и Горюново мимо конюшни ей необхо- 

дим один и тот же объѐм бензина. Сколько литров бензина на 100 км 

машина дедушки расходует на шоссе? 

Ответ . 

 

XXXVII. 

На рисунке изображѐн план сель- 

ской местности. Таня на летних 

каникулах приезжает в гости к 

дедушке в деревню Антоновка 

(на плане обозначена цифрой 1). 

В конце каникул дедушка на ма- 

шине собирается отвезти Таню на 

автобусную станцию, которая 

находится в деревне Богданово. 

Из Антоновки в Богданово мож- 

но проехать по просѐлочной до- 

роге мимо реки. Есть другой путь 

— по шоссе до деревни Ванюти- 

но, где нужно повернуть под прямым углом налево на другое шоссе, ведущее 

в Богданово. Третий маршрут проходит по просѐлочной дороге мимо пруда до 

деревни Горюново, где можно свернуть на шоссе до Богданово. Четвѐртый 

маршрут пролегает по шоссе до деревни Доломино, от Доломино до Горюново 

по просѐлочной дороге мимо конюшни и от Горюново до Богданово по шоссе. 

Ещѐ один маршрут проходит по шоссе до деревни Егорка, по просѐлочной до- 

роге мимо конюшни от Егорки до Жилино и по шоссе от Жилино до Богдано- 

во. 

Шоссе и просѐлочные дороги образуют прямоугольные треугольники. 

По шоссе Таня с дедушкой едут со скоростью 50 км/ч, а по просѐлочным до- 

рогам — со скоростью 30 км/ч. Расстояние от Антоновки до Доломино равно 

12 км, от Доломино до Егорки — 4 км, от Егорки до Ванютино — 12 км, от 

Горюново до Ванютино — 15 км, от Ванютино до Жилино — 9 км, а от Жи- 

лино до Богданово — 12 км. 



 

Пользуясь описанием, определите, какими цифрами на плане обозна- 

чены деревни. Заполните таблицу, в бланк ответов перенесите последо- 

вательность четырѐх цифр без пробелов, запятых и других дополни- 

тельных символов. 

 

Ответ . 

 

Найдите расстояние от Ванютино до Богданово по шоссе. Ответ дайте 

в километрах. 

Ответ . 

 

Найдите расстояние от Антоновки до Богданово по прямой. Ответ дай- 

те в километрах. 

Ответ . 

 

За какое наименьшее количество минут Таня с дедушкой могут до- 

браться из Антоновки в Богданово? 

Ответ . 

 
   На шоссе машина дедушки расходует 5,5 литра бензина на 100 км. Из- 

вестно, что на путь из Антоновки до Богданово через Ванютино и путь 

через Егорку и Жилино мимо конюшни ей необходим один и тот же 

объѐм бензина. Сколько литров бензина на 100 км машина дедушки 

расходует на просѐлочных дорогах? 

Ответ . 

 

XXXVIII. 

 

На плане изображѐн дачный участок по адресу: п. Сосновка, ул. Зелѐная, д. 19 

(сторона каждой клетки на плане равна 2 м). Участок имеет прямоугольную 



форму. Выезд и въезд осуществляются через единственные ворота. При входе 

на участок слева от ворот находится гараж. Справа от ворот находится сарай 

площадью 24 кв. м, а чуть подальше — жилой дом. Напротив жилого дома 

расположены яблоневые посадки. Также на участке есть баня, к которой ведѐт 

дорожка, выложенная плиткой, и огород с теплицей внутри (огород отмечен 

на плане цифрой 6). Все дорожки внутри участка имеют ширину 1 м и вымо- 

щены тротуарной плиткой размером 1 м×1 м. Между гаражом и сараем нахо- 

дится площадка, вымощенная такой же плиткой. К участку подведено элек- 

тричество. Имеется магистральное газоснабжение. 

 

Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они 

обозначены на плане. Заполните таблицу, в бланк ответов перенесите 

последовательность четырѐх цифр. 

 

Ответ: . 

Плитки для садовых дорожек продаются в упаковках по 6 штук. Сколь- 

ко упаковок плиток понадобилось, чтобы выложить все дорожки? 

Ответ: . 
 

Найдите периметр фундамента жилого дома. Ответ дайте в метрах. 

Ответ: . 

 
    Сколько процентов от площади всего участка занимают строения (жи- 

лой дом, гараж, сарай, баня)? Ответ округлите до целого. 

Ответ: . 

 

Хозяин участка решил покрасить весь забор вокруг участка (только с 

внешней стороны) в зелѐный цвет. Площадь забора равна 232 кв. м, а 

купить краску можно в одном из двух ближайших магазинов. Цена и 

характеристика краски и стоимость доставки заказа даны в таблице. 

 

Во сколько рублей обойдѐтся наиболее дешѐвый вариант покупки с до- 

ставкой? 

Ответ: . 



XXXIX. 

 

На плане изображѐн дачный участок по адресу: п. Сосновка, ул. Зелѐная, д. 19 

(сторона каждой клетки на плане равна 2 м). Участок имеет прямоугольную 

форму. Выезд и въезд осуществляются через единственные ворота. При входе 

на участок слева от ворот находится гараж. Справа от ворот находится сарай 

площадью 24 кв. м, а чуть подальше — жилой дом. Напротив жилого дома 

расположены яблоневые посадки. Также на участке есть баня, к которой ведѐт 

дорожка, выложенная плиткой, и огород с теплицей внутри (огород отмечен 

на плане цифрой 6). Все дорожки внутри участка имеют ширину 1 м и вымо- 

щены тротуарной плиткой размером 1 м×1 м. Между гаражом и сараем нахо- 

дится площадка, вымощенная такой же плиткой. К участку подведено элек- 

тричество. Имеется магистральное газоснабжение. 

 

Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они 

обозначены на плане. Заполните таблицу, в бланк ответов перенесите 

последовательность четырѐх цифр. 

 

Ответ: . 

 

Тротуарная плитка продаѐтся в упаковках по 3 штуки. Сколько упако- 

вок плитки понадобилось, чтобы выложить площадку между сараем и 

гаражом? 

Ответ: . 

 

Найдите площадь открытого грунта огорода (вне теплицы). Ответ дайте 

в квадратных метрах. 

Ответ: . 



    Сколько процентов от площади всего участка занимает плитка (дорож- 
ки и площадка)? Ответ округлите до целого. 

Ответ: . 

 

Хозяин участка решил покрасить весь забор вокруг участка (только с 

внешней стороны) в зелѐный цвет. Площадь забора равна 232 кв. м, а 

купить краску можно в одном из двух ближайших магазинов. Цена и 

характеристика краски и стоимость доставки заказа даны в таблице. 

 

Во сколько рублей обойдѐтся наиболее дешѐвый вариант покупки с до- 

ставкой? 

Ответ: . 

 

XXXX. 

Автомобильное колесо, как правило, представля- 

ет из себя металлический диск с установленной 

на него резиновой шиной. Диаметр диска совпа- 

дает с диаметром внутреннего отверстия в шине. 

Для маркировки автомобильных шин применяет- 

ся единая система обозначений. Например, 

195/65 R15 (рис. 1). Первое число (число 195 в 

приведѐнном примере) обозначает ширину шины 

в миллиметрах (параметр B на рисунке 2). Второе 

число (число 65 в приведѐнном примере) — про- 

центное отношение   высоты   боковины 

(параметр H на рисунке 2) к ширине шины, то 

есть 100  
H 

. 
B 

Последующая буква обозначает тип конструкции шины. В данном примере 

буква R означает, что шина радиальная, то есть нити каркаса в боковине шины 

расположены вдоль радиусов колеса. На всех легковых автомобилях приме- 

няются шины радиальной конструкции. 

За обозначением типа конструкции шины идѐт число, указывающее диаметр 

диска колеса d в дюймах (в одном дюйме 25,4 мм). Таким образом, общий 

диаметр колеса D легко найти, зная диаметр диска и высоту боковины. 

Возможны дополнительные маркировки, обозначающие допустимую нагрузку 

на шину, сезонность использования, тип дорожного покрытия и другие пара- 

метры. 



Завод производит легковые автомобили определѐнной модели и устанавливает 

на них колѐса с шинами маркировки 175/70 R12. 
 

Завод допускает установку шин с другими маркировками. В таблице 

показаны разрешѐнные размеры шин. 

 

Шины какой наибольшей ширины можно устанавливать на автомобиль, 

если диаметр диска равен 13 дюймам? Ответ дайте в миллиметрах. 

Ответ . 

 

На сколько миллиметров радиус колеса с шиной   маркировки 

185/60 R13 меньше, чем радиус колеса   с   шиной   маркировки 

175/65 R13? 

Ответ . 

 
   На сколько миллиметров увеличится диаметр колеса, если заменить 

колѐса, установленные на заводе, колѐсами с шинами маркировки 

195/60 R13? 
Ответ . 

 

Найдите диаметр колеса автомобиля, выходящего с завода. Ответ дайте 

в миллиметрах. 

Ответ . 
 

    Дмитрий планирует заменить зимнюю резину на летнюю на своѐм ав- 

томобиле. Для каждого из четырѐх колѐс последовательно выполняют- 
ся четыре операции: снятие колеса, замена шины, балансировка колеса 
и установка колеса. Он выбирает между автосервисами А и Б. Затраты 
на дорогу и стоимость операций даны в таблице. 

 

Сколько рублей заплатит Дмитрий за замену резины на своѐм автомо- 

биле, если выберет самый дешѐвый вариант? 

Ответ . 



XXXXI. 

Автомобильное колесо, как правило, представля- 

ет из себя металлический диск с установленной 

на него резиновой шиной. Диаметр диска совпа- 

дает с диаметром внутреннего отверстия в шине. 

Для маркировки автомобильных шин применяет- 

ся единая система обозначений. Например, 

195/65 R15 (рис. 1). Первое число (число 195 в 

приведѐнном примере) обозначает ширину шины 

в миллиметрах (параметр B на рисунке 2). Второе 

число (число 65 в приведѐнном примере) — про- 

центное отношение   высоты   боковины 

(параметр H на рисунке 2) к ширине шины, то 

есть 100  
H 

. 
B 

Последующая буква обозначает тип конструкции шины. В данном примере 

буква R означает, что шина радиальная, то есть нити каркаса в боковине шины 

расположены вдоль радиусов колеса. На всех легковых автомобилях приме- 

няются шины радиальной конструкции. 

За обозначением типа конструкции шины идѐт число, указывающее диаметр 

диска колеса d в дюймах (в одном дюйме 25,4 мм). Таким образом, общий 

диаметр колеса D легко найти, зная диаметр диска и высоту боковины. 

Возможны дополнительные маркировки, обозначающие допустимую нагрузку 

на шину, сезонность использования, тип дорожного покрытия и другие пара- 

метры. 

Завод производит легковые автомобили определѐнной модели и устанавливает 

на них колѐса с шинами маркировки 225/60 R18. 
 

Завод допускает установку шин с другими маркировками. В таблице 

показаны разрешѐнные размеры шин. 

 

Шины какой наибольшей ширины можно устанавливать на автомо- 

биль, если диаметр диска равен 19 дюймам? Ответ дайте в миллимет- 

рах. 

Ответ . 



На сколько миллиметров радиус колеса с шиной   маркировки 

215/60 R18 меньше, чем радиус колеса   с   шиной   маркировки 

235/55 R18? 

Ответ . 

 
   На сколько миллиметров уменьшится диаметр колеса, если заменить 

колѐса, установленные на заводе, колѐсами с шинами маркировки 

235/45 R20? 
Ответ . 

 

Найдите диаметр колеса автомобиля, выходящего с завода. Ответ дайте 

в миллиметрах. 

Ответ . 
 

    Дмитрий планирует заменить зимнюю резину на летнюю на своѐм ав- 

томобиле. Для каждого из четырѐх колѐс последовательно выполняют- 
ся четыре операции: снятие колеса, замена шины, балансировка колеса 
и установка колеса. Он выбирает между автосервисами А и Б. Затраты 
на дорогу и стоимость операций даны в таблице. 

 

Сколько рублей заплатит Дмитрий за замену резины на своѐм автомо- 

биле, если выберет самый дешѐвый вариант? 

Ответ . 

 

XXXXII. 

 

На рисунке изображен план двухкомнатной квартиры в многоэтажном жилом 

доме. Сторона одной клетки на плане соответствует 0,4 м, а условные обозна- 



чения двери и окна приведены в правой части рисунка. Вход в квартиру нахо- 

дится в коридоре. Слева от входа в квартиру находится санузел, а в противо- 

положном конце коридора — дверь в кладовую. Рядом с кладовой находится 

спальня, из которой можно пройти на одну из застеклѐнных лоджий. Самое 

большое по площади помещение — гостиная, откуда можно попасть в кори- 

дор и на кухню. Из кухни также можно попасть на застеклѐнную лоджию. 

 

Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они 

обозначены на плане. Заполните таблицу, в бланк перенесите последо- 

вательность четырех цифр без пробелов, запятых и других дополни- 

тельных символов. 

 

Ответ . 

 

Найдите площадь гостиной. Ответ дайте в квадратных метрах. 

Ответ . 

 

На сколько процентов площадь кухни меньше площади коридора? 

Ответ . 

 

Паркетная доска размером 20 см на 40 см продается в упаковках по 8 

штук. Сколько упаковок паркетной доски понадобилось, чтобы выло- 

жить пол кладовой? 

Ответ . 

 
   В квартире планируется подключить интернет. Предполагается, что 

трафик составит 650 Мб в месяц, и исходя из этого выбирается наибо- 

лее дешѐвый вариант. Интернет-провайдер предлагает три тарифных 

плана. 

 

Сколько рублей нужно будет заплатить за интернет за месяц, если тра- 

фик действительно будет равен 650 Мб? 

Ответ . 



XXXXIII. 

 

На рисунке изображен план двухкомнатной квартиры в многоэтажном жилом 

доме. Сторона одной клетки на плане соответствует 0,4 м, а условные обозна- 

чения двери и окна приведены в правой части рисунка. Вход в квартиру нахо- 

дится в коридоре. Слева от входа в квартиру находится санузел, а в противо- 

положном конце коридора — дверь в кладовую. Рядом с кладовой находится 

спальня, из которой можно пройти на одну из застекленных лоджий. Самое 

большое по площади помещение — гостиная, откуда можно попасть в кори- дор 

и на кухню. Из кухни также можно попасть на застекленную лоджию. 

 

Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они 

обозначены на плане. Заполните таблицу, в бланк перенесите последо- 

вательность четырех цифр без пробелов, запятых и других дополни- 

тельных символов. 

 

Ответ . 
 

Найдите площадь коридора. Ответ дайте в квадратных метрах. 

Ответ . 

 

На сколько процентов площадь кухни больше площади кладовой? 

Ответ . 

 

Паркетная доска размером 20 см на 80 см продается в упаковках по 12 

штук. Сколько упаковок паркетной доски понадобилось, чтобы         

выложить пол гостиной? 

Ответ . 

 
   В квартире планируется подключить интернет. Предполагается, что трафик 

составит 700 Мб в месяц, и исходя из этого выбирается           наиболее 
дешевый вариант.  

 
 
Интернет-провайдер предлагает три тарифных плана. 



 

 

Сколько рублей нужно будет заплатить за интернет за месяц, если тра фик 

действительно будет равен 700 Мб? 

Ответ . 
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